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JDatorfnţele unui deputat — sas. in
cercul II din Sibiiu se va face încurând 
alegerea de deputat pentru dietă, şi cu 
acest prilej comitetul electoral din loc, 
fiind prezenţi membrii până ’ntr-unul, a 
votat următoarea »rezoluţie« :

»Din consideraţii faţă de caracterul 
unitar al politicei săseşti, şi faţă de atitu
dinea solidară, ce trebue să aibă repre
zentanţii Saşilor în parlament, comitetul 
electoral din Sibiiu nu poate să primească 
candidatura pentru cercul vacant II, al Si- 
biiului, decât a unuia, care recunoaşte pe 
deplin programul poporului săsesc, şi or
ganizaţia politică întemeiata pe acel pro
gram, şi ia asupra sa obligamentul, ase su
pune în  cele politice necondiţionat m ajori
tăţii deputaţilor saşi, cu deosebire a se 
supune hotărârilor adine de majoritatea 
deputaţilor, în ce priceşte poziţia ce ocupă 
partidul în parlament.

Mai departe aşteaptă comitetul elec
toral, că viitorul deputat, pe timpul şedin
ţelor parlamentare, să stea pe cât se poate 
totdeauna în Budapesta, pentru a se pu- i 
tea apropia mai tare de persoanele cu in- 
fluinţă, şi sâ profite de toată ocazia, când ! 
ar putea sprijini cu toată căldura, energia j 
şi stăruinţa afacerile oralului şi a cetăţe- 
ni lor pe toate terenele de chivernisire, (co
municaţie, comerciu, industrie, agricultură, 
biserică şi şcoală), şi ar putea câştiga sim
patiile .şi bunăvoinţa factorilor compe
tenţi în legislaţie şi guvern, pentru toate 
acele interese comune sau cazuri parti
culare I* —

. . . Datorinţele unui deputat sas, şi —  
nu numai sas!

*

Cât e pentru »rezoluţie în sine«, ea 
ne mai interesează şi din acel punct de 
vedere, că rezoluţia aceasta, e singura agi
taţie electorală, în vederea alegerilor. Ast
fel e ca şi sigură învingerea candidatului 
oficial, avocatul »Sparcassei«, Dr. Gmeiner, 
faţă de candidatul celor tineri, Dr. Brandsch, 
director de şcoală primară şi redactor po
pular. O învingere înainte de alegere —  
căci candidatul neoficial se va retrage n©<* 
greşit, de dragul solidarităţii!

Plugariul.
(*) Pe tine, cinstitule plugariu ro

mân, ostaşul de rând în împărăţia 
nemărginită a muncii, —  pe tine, cel 
bun, cel drept, cel răbduriu, cel ce 
lipsit de orice viclenie nu ştie să fure 
clipitele scumpe ale vremii, pe tine 
îndrăsneşte să te slăvească azi ne
putinciosul meu scris.

Căci tu nu ştii zăcea îd  lenevie, 
ci &târnindu-te deodată cu rândunica 
te ridici bărbăteşte din smeritul tâu 
aşternut. Şi ’ndreptând întâi cugetul 
cătră cel nevăzut, tu ’ţi orândueşti 
apoi sculele simple, ce-ţi agonisesc 
hrana şi-ţi întăresc sănătatea.

Şi porceşti la drum şuerând
o doină !

Deabea se desluşesc din cenuşiul 
dimineţii sălciile pletoase ’nşirate pe 
marginea căii.

Răsufletul cald al boilor hodiniţi 
se prinde ’n picuri cari se ’ncarcă j 
înzăpezindu-se pe oglinda boturilor lor 
umede.

încetişor se desface din neguri 
ţancul cărunt al munţilor purtători 
de comori. Zarea se ţese şi se dis- 
tramă zugrâvindu-se cu toate culo
rile : acu-i mohorâtă, domol să apă- 
toşează, apoi albestreşte, apoi îngăl- 
bineşte şi deodată, ivindu-se în piscul 
dealului craiul încununat al zilei, el 
împroaşcă în largul orizonului cu să
geţile sale aprinse smălţuind cu foc 
cuprinderea ’nvăiită cu rouă. Liniş
tea i stăpăna pe ’ntinderea ’ntreagă 
numai tu eşti viaţă cu cărucianul şi 
boii ce*l trag, numai voi păreţi o ju 
cărie mişcătoare văpsită cu aurul ce 
curge diu soare. Frumoasă ce-i hu
ma ! Dar tu n’ai răgaz, tu înaintezi 
de sârg căci vremea e scumpă şi lu
mea ’nmuiată de ploiţa de eri şi 
ogorul ţi-e mare şi ziua e mică.

Şi eacă ai ajuns la locul de
ogorât!

Şi ’ncepi s’apeşi cu putere de 
coarnele plugului ce scurmă pământul. 
Din greu s’opintesc boulenii săraci şi

pe urma ’ncordării voastre, urnită din 
pacea zăcerii, se răstoarnă spornic 
glia fierbinte. Dat pradă răcorii, cât 
ţine postatea trupul spintecat al ţa
rinei negre îşi pierde văpaia ce s e ’n- 
nalţâ în slavă aburind. Parcă-i tămâia 
fumegândă din miile de cădelniţi a- 
prinse în larga biserică a firei aco
perită numai de marama cerească.

Şi greu te trudeşti câşti- 
gându-ţi pânea în sudoarea feţii 
aprinse.

Cald şi ’nteţit ţi se strecoară sân
gele prin toate vinele umflate ale 
trupului. Inima-ţi bate puternic şi ’n 
tresăltarea coşului foii plămânilor sug 
întruna din hrana ozonului amestecat 
cu a florilor mirezme purtate de boare.

Muşchii mânilor harnice se ’n- 
coardâ necontenit, plugul e tare şi 
boii sunt buni şi ogorul tot creşte şi 
glia se ’ntoarce şi ’ntreagă fiinţa ta 
să ’ncântă de farmecul sporiului şi 
tot sufletul tău râde şi se sfinţeşte, 
prin munca ce se răsplăteşte pe sine 
însăşi, pe tine înălţându-te*

Căci ce s-ar mai putea asemâna 
’n lume cu bucuria zămislirei, a pre
facerii minunate săvârşite de omul 
muncitor?

Trudită ta viaţă, plugariule român 
este o lungă rugă curată, e rugă
ciunea muncii, pe care singură o as
cultă Domnul şi-o răsplăteşte.

*«  *

Şi sâ ştii, ca în faţa Lui, toate 
fiinţele din tabăra întinsă a omenirei 
au acelaş preţ. Ş-amar se înşală în
văţatul ce crede, că va răzbi să pă
trundă in adâncui ile tainei. Intr-un 
picur de apă se zbate o lume de li
ghioane neştiute. Văzută prin ochian, 
întinderea universului te ’nspăimântă 
cu golurile sale iâră sfârşit. Micimea 
şi mărimea se pierde în aceeaşi îm
părăţie a necunoscutului.

Dincolo de zare, de soarele nos
tru, deasupra Căii laptelui, a tuturor 
sistemelor de sori văzuţi şi nevăzuţi 
a întregei hore de stele rotitoare —

se mai ascunde un drum lung cât o 
vecinicie, pe care nime nu-1 va vedea 
vr odată.

Căci Dumnezeu e chiar nemărgi
nirea însăşi şi noi deabia fărâmiţe 
dintrânsul, clipite înviiate din darul 
şi dragostea Lui, atârnate între două 
eternităţi pentru noi moarte : trecutul 
şi viitorul.

Cum ar putea cuprinde deci fă- 
rima universul, şi cum s ă ’ncapăoare 
vecinicia într-o clipită?

| Căci nu ceea ce ştim, ci numai
1 munca căutării fericeşte pe scrutăto
rul harnic. Aducând laudă învăţatului 
încărunţit în căutarea adevărului, va 
trebui să-i mulţumim, căci luminează 
ceva din taina ce ne chinueşte şi ne 
împinge cu deasila cătră desăvârşire, 
cătră cunoaşterea a tot co ne ’ncon- 
joară.

Dar cu cât vom şti mai multe, 
cu cât ne vom înălţa pe culrre, cu 
atât va creşte hotarul fără margini 
al necunoscutului.

Şi iară nu va fi dat nimănui să 
zică în preajma morţii, că s-a cunos
cut cel puţin pe sine însuşi. Deşertă
ciunea unui vis e chiar şi vorba asta. 
Minciună blândă, care a îndulcit multe 
vieţi umplându-le de roade, căci n-a 
fost muritor, care să pătrundă nici 
barem taina mult mai mărginită fiin
ţei sale pitice. 0 gâcitoare neînţe
leasă e cel mai netrebnic om, oricât 
de mic, oricât de neînvăţat, —  un 
duh, pe care înzadar încerci să-l prinzi 
cu mâna,... el vine din noapte şi vrea 
să s avânte cătră lumină. Intreabă-1 
insă: „cine eşti şi ce vreai?“ şi nu 
vei căpăta răspuns mângâietor căcie 
zadarnic şi e scris, sâ nu te poţi cu
noaşte nici chiar pe tine însuţi!

Atunci de ce l-ai mai pizmui, tu 
plugariule, pe gârbovitul învăţat care 
a căutat o viaţă ’ntreagă fără să 
sfârşească şi fără să găsească? Şi de 
ce-ai fi tu mai neînsemnat decât das
călul ce zadarnic răscoleşte ’n necu-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Dupft La Fontaine.

Oala de lut şi oala de fier.
Odată oala cea de fier 
Pofti pe cea de lut la drum,
Dar dânsa nu primi nici cum, 
Găsind că este mai cu loc 
Ca să mijaacă lângă foc 
De eât să plece ’n lumea larg* ! 
Câ-i trebuia aşa puţin 
Un te-miri-ce ca să se spargă:
>E altceva cu dumneata 
Şi nu ştiu ce te-ar reţinea 
Căci poţi să duci la tăvăleală. :« 
>T® iau pe chezăşia mea« 
Răspunse-atunci cealaltă oală, 
»Căci de cumva vre-un lucru tare 
Iţi iese în drum din întâmplare, 
M’oi pune între el şi tine 
Şi te-oiu feri cum e mai bine«. 
Cealaltă n’a mai zis nimică 
Şi-atunci cu scumpa sa amică 
Porneşte-alături la plimbare.
Şi cum se duc pe trei picioare 
Şontâc-şontâc aşa cum pot 
Şi tot ciocnite bot în bot 
La zdrucinarea cea mai mică,

Nu merseră prea multă cale şi biata 
[oală cea de lut 

De-a ei tovarăşe izbită, întreagă 
[hârburi s’a făcut 

Fâr’ s& mai aibă ce să aică,

Ia sama bine dinainte cu cine stai 
[să te ’nsoţeşti 

Ca una din aceste oale de vrei
[oumva să n’o păţeşti.

(„Min.“) D. Anghel si St. O. losif.

In miez de noapte.
Din „Istorioare“, aleŝ p de N. Petra Petrescu.

— Urmare. —

Iudita nu mai ştia de capul ei. Ini
ma ei tremura, când se gândea 1a chinu
rile ce va trebui sâ sufere iubitul ei şi, în 
doru-i nemărginit de a împărţi cu el soarta 
înfricoşată, îşi puse în gând să spună că 
şi ea a luat parte la toate fărădelegile lui, 
ca astfel să moară împreună cu el. Se 
mai duse odată la puşcărie, ca să desco
pere mirelui, ce are de gând să facă, pă
zitorul însă n’o mai lasă înlăuntru, pen- 
trucă căpitanul poruncise să nu se mai 
lase nimeni la prisonier. Iudita se încercă 
cu rugăciuni şi cu lacrimi să câştige pe

bătrânul paznic, pe care-1 cunoştea de om 
bun de inimă; dar bătrânul îi răspunse: 
Nu te osteni înzadar copilă, moartea îi de 
geaba... din partea mea, m’aş bucura, ca 
Corvin să scape din temniţă, pentrucă mi-i 
milă de e l... ţii eu nici nu cred, că cu chi
nurile vor scoate ceva din e l... dar cum 
am zis, numai moartea e de geaba şi mi
reasa unui tâmplar bogat va fi în stare 
să jertfească, cât trebue, pentru drăgu
ţul ei !<

Iudita înţelegea foarte bine cuvintele 
păzitorului, dar ea, sărmana, n’avea nici 
doi bani, ca să-i dea păzitorului. Casa mi
relui ei era înconjurata cu păzitor!... 
mama lui bătrână băgată şi ea în tem
niţă; de unde să poată lua ea ceva, ca să 
câştige pe păzitor. Pe cine să roage, pen
trucă toţi se fereau de mireasa înfricoşa
tului Petru cel negru? Ingrijată şi spă- 
riată cum era, alergă din nou la castel, să 
se roage de căpitan, s’o lase să mai vor
bească odată cu Corvin... ea credea că, 
poate acesta îi va spune de unde să ia 
în taină vre-o sumă oare-care, ca să-l 
poată mântui. Cu gândul acesta intră în 
chilia, unde păzea soldatul de gardă, care, 
de când căpitanul a fost cercetat de Pe
tru cel negru, a fost strămutat în castel. 
Aici se roagă să dea de ştire căpitanului, 
că vrea să vorbească cu e l ... rugarea a

trebuit să o repeţească de mai multe ori, 
pentrucă sergentul împărătesc se juca în 
cărţi cu castelanul cel bătrân şi cu alţi 
cetăţeni, veniţi din oraş, şi pe masă, dina
intea sa, câştigase o suma însemnată de 
bani. In sfârşit îşi întoarse ochii cătră 
fată : »ah, mireasa banditului !< strigă el 
în bătae de loc, »trebue să spunem căpi
tanului, că este a ci, poate că are să facă 
oare cari mărturisiri despre sufletul e i ; 
dar caută să ai răbdare până se gată jo 
cul, pentrucă furcile şi roata totdeauna 
vin de vreme la rând 1«

iudita tăcu şi se alipi de stâlpul din 
mijlocul casei pe care se răzîmau grinzile 
şi se uita cu durere la joc şi la pungile 
pline ale sergentului, dintre cari una, 
poate, ar fi de ajuns, ca să scape pe iu
bitul ei. Abia târziu, dupăce sergentul câş
tigase toţi banii de pe masă, acesta tri
mise pe castelan să înştiinţeze fata la că
pitan. Intr’aceea însă, sergentul fără nici
o cruţare adus8 vorba de spânzurarea lui 
Corvin, care se va întâmpla cât mai cu
rând şi cetăţenii de faţă începură sâ po* 
vestească fel şi fel de istorii de stafii, ce 
s’ar întâmpla la furci.

»Da«, începu unul, »acum de bună 
seamă iară-şi va face dracul mendrele pe 
acolo, pentrucă totdeauna, când e vorba 
să mai acaţe pe unul, cu o noapte îna.
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prinsul sufletului pentru a se putea 
cunoaşte pe sine însuşi.

Tu eşti copilul bun, ce nu cu
noşti lumea, nu-ţi cunoşti bogăţia su
fletului, nu cunoşti multe adevăruri 
dar ştii trăi cu adevărat.

Căci îo lumea asta de amar ferice-i 
numai omul cui i s-a dat să-şi cu
noască munca şi să poată munci me
reu. Şi tu ţi-o cunoşti şi ţi-o îm
plineşti.

De aceea te slăvesc eu pe tine, 
plugariu român, om norocos, ferit de 
zădărnicia atâtor frământări ale su
fletului ispititor. Căci tu-ţi duci traiul 
lin, răscolind în pojghiţă hrănitoare a 
pământului, tu sameni sămânţa atâ
tor roade şi tot tu seceri cu mâna 
îa aspră spicele crescute de ţărână 
şi rumeoite de soare. Tu vieţueşti, 
sănătos în trup şi hodinit în suflat. 
Ale tale sunt toate darurile nestricate 
ale lumii: aerul răcoros al dimineţii 
ori zăduful dogoritor al lui Cuptor, apa 
limpede curgătoare a râurilor, covorul 
mătăsos al ierburilor, seminţele holde
lor şi roadele pomilor, pădurea cu 
frunzişul povestitor şi codrii cu munţii 
bătrâni —  tu, toate ie munceşti cu 
braţele tale tari, toate Ie guşti cu 
simţurile tale ’ntregi, toate le cânţi 
din inima ta curată şi ie slăveşti în 
ruga ce*o înalţi cătră Domnul.

Plugariule român, tu cel mai fru
mos şi vrednic cetăţean ai ţării, păs- 
trează-ţi glia, c'moara vieţii şi sănă
tăţii. Lucrează tu înainte şi fără cur
mare în brazda strămoşească, căci tu 
eşti şi rămâi stăpânul oţelit ai pă
mântului siânt, tu singur îţi vieţueşti 
traiui străin de vicleşug, după rându- 
iala curată a firei.

» D ecre tu l r e p ! « .  Scrlpta prin care 
se aduce la cunoştinţă că hotărârea con
gresului referitor la catechizaţie a fost 
anulată, este iscălită, pentru ministru, de 
un JSăray Szabo, conzilier ministerial şi 
secretar de prezidiu. —  Ca să nu rămână 
nedumeriţi cetitorii noştri, accentuăm, că 
celelalte hotărâri aduse în congres rămân 
în v igoa re !! —  »înalta hotărâre« a fost 
luată în 11 Nov., iar ministrul o comunică 
îndată a doua zi.

Ştiri politice mai noui. drcn ia  tot 
m ii mult vestea, că Regele n-a luat ode- 
cisiune definitivă nici după audievţeie mi
niştrilor, din singurul -motiv. pentrucă nu 
vrea să hotărască înainte de a se înţelege 
cu archiducele Francisc Ferdinand, A - 
cesta-i acuma la Berlin şi numai aseară 
a sosit, acasă. Zilele acestea deci Wekerle 
tar va fi prim it în audienţă.

Unele ziare maghi re afirmă, cu anu
mite tendinţe, că împotriva cooperaţ'ei 
kossuthistilor, constituţionalilor şi popo
ralilor se va forma în curând contra coo
peraţia justhiştilor luegeriştiior austiiaci,

iate, se aud« o larmă ne mai pomenită la 
stânca corbilor şi ia furci Se zice, că cel 
spânzurat mai pe urmă, face cuartir celui 
ce are să vină, şi că-i îngrijeşte odăile. 
Spun, că cu doi ani înainte a fost spân
zurat unul, despre care se vorbea, că ar 
fi fost spion, bucăţi din oasele iui uscate 
şi astăzi mai atârnă de furci, aceştia vor 
avea de lucru, dacă vor trebui să curele şi 
să măture iarba, ce-a crescut pe Stânca 
Corbilor. Gâdele trebue să meargă tot
deauna cu două zile înainte de spânzură
toare, când sfinţeşte soarele, pe muntele 
unde ’s ridicate furcile şi să dea de ştire 
cu voce înaltă, altcum r;u găseşte nimica 
gata şi de multe-ori are să se aştepte şi 
la câte o bazaconie, sau chiar ca nenoro
citul spânzurat să nici nu poată muri«.

Alt cetăţean de altă parte, spuse anu
mite cazuri, când un gâde tânăr, care nu 
voia să creadă poveştile acestea, fiindcă 
se ţinea sigur în meseria sa, n’a făcut 
înştiinţare, dar nici nu putu siârşi cu spân- 
zurarea : pentrucă mai întâi i-s’a rupt fu
nia, de care vuia să spânzure pe păcăto
sul amSrât, pe urmă, când a vrut să-i ri
dice a doua <?ră, i s’a rupt scara, iar ne
norocitul s’a ridicat şi s’a făcut nevăzut... 
şl poporul & bătut pe gâde cu petri...

»Gâdele nostru n’o să întrelase lu
crul acesta, adause al treilea cetăţean,

a radicalilor d<* sub porunca lui Kristoffy 
şi a naţionaliştilor! Contra cooperaţia se 
va. »oferi« Curţei, renunţând la orce con
cesie. cu singurul obligament de-?» crea 
votul universal, — Măcar de ar fi aşa

— Guvernul maghiar esie solidar, se 
zice. în planul lui de acţiune. Numai An 
drássy mai tace câteva pretenziuni pen
tru concesii militare, însă va amuţi desi
gur şi el îndată ce are nădjedi sigure de-a 
putea constitui un cabinet mai popular. 
Acuma se lucrează la »muiarea« Iui.

— Regele ar fi zis, în ce priveşte 
plăţile în numărar, că dânsul »n-are ni
mic în contra« — Wekerle să se înţeleagă 
cu guvernul austriac...

— T. Batthyány atacă urât pe Kos
suth, în »M— g«, pentrucă s-a lăsat ade
menit de Andrássy, care de la început a 
făcut, încercări de fuziune, fără de-a aduce 
în schimb favoruri.

Respunzând urărilor de bine, ce * 
s-au adus la ?iua naşterei, Fr. Kossuth ^ 
zis, că nu mai putea suferi, ca merrbn, 
din partid să facă prostii, tot sub firma lu 
şi meritele sale proprii să le exploateze 
to t  ei, fără de a fi dat oartea ior< la 
irunca plină de responzabilitate.«

Be peste Săptămână. Pentru cetitorii 
numărului nostru popular, trebue să re
petăm,' că în cursul săotămânei s-a făcut 
alegerea de president al camerei, şi a în
vins un om puţin cunoscut pană acuma, 
nnul Alexandru GadL din tabăra lui Ko- 
ssuth cu vreo 50 de voturi, faţă de iusth, 
care din nou a fost candidat. Cu lusth au 
votat şi deputaţii naţionalişti, dar nu pen
trucă l-ar avea nu ştiu ce drag, ci fiindcă 
nu puteau sprijini pe omul îngâmfaţilor 
de Andrassy şi Appnnyi, icare este Gaâl. 
Alegerea s a făcut cu multa gălăgie şi 
înjurături! Vicepreşedenţi au fost aleşi 
Rakovsky şi Navay.

Cele două tabere 48 iste, s~au consti
tuit, reparat. Iusthiştii au ales de president 
pe fostul secretar de stat Mesko, iar kos- 
suthiştii pe Kossuth.

După desbinarea din partidul 48-ist 
au fost în audienţă la Maj. Sa: Wekerle, 
Kossuth şi Andrassy, dar n-au isprăvit ni
mic. Pertractările între guvernul nostru şi 
cel austriac continuă.

O mare nedreptate ni s a făcut ncuă 
Românilor în cursul săptămânei La sfatul 
ministrului Apponyi, Maj. Sa a nimidt 
hotărârea congresului naţional bisericesc, 
prin  care H-se porunceşte cate heţilor să 
nu propue religia decât româneşte! In 
unul din numerii viitori vom aduce de
cretul regelui, întreg. Acuma suntem prea 
stăpârrţi de amărăciune, decât să o putem 
face cu păstrarea liniştei!

Noii miniştri al Românie!. Al. c»n-
slantinescu a fost numit la departamentul 
domeniilor. Este un vechiu parlamentarian. 
Studiile juridice şi-le-a făcut la Paris. Este 
un bărbat conciliant şi îndatoritor.

M. G. Orleanu a fost numit ministru 
al industriei şi comtrciului. S-a remarcat, 
încă di*"» tinereţe ca un orator de forţă, 
aşa că repede a ajuns şef a! liberalilor din 
Galaţi, unde l-au ales şi primar, deputat, 
iară în urmă senator. Actuala carneră i*a 
ales vicepreşedinte.

Are multă dragoste şi pricepere în

dânsul e prevăzător, ştie toa te ; chiar 
mie mi-a spus, ne parola lui, că odată, 
după ce a făcut înştiinţarea, s’a dus in 
persoană diurneaţa, ca să se convingă 
dacă totul este în rânduială pe locul de 
spânzurătoare. Atunci a văzut limpede 
cum fâlfsia încă cel spânzurat pe urmă 
până aproape de spunerea soarelui.

Uuul din cetăţeni zicea, că aşa ceva 
nu crede, dar serg ntul i-a dat drept po
vestitorului şi mai spuse şi el câte-va în
tâmplări înfiorătoare de felul acesta, din 
păţania lui proprie.

Intr’aceea se întoarse castelanul cu 
declaraţia h> tăr. tă din partea căpitanului, 
că nu vrea să stea de vorbă. c*> şi că, 
cu ziua de mâne, au să viiinuille,
iar poimâne pe furci.

Iudita rămase încremenită, picioarele 
n’o mai ţineau... unde să caute şi să afle 
scăpare acum ?

Benchetuitorii veseli nu se mai gân
deau ia tata nenorocită, ci-şi petrecură 
mai departe. Unui din ei aruncă cu uşu
rinţă întrebarea: care ar avea acum cura
jul să meargă în raiez de noapte, sub furci, 
sâ înştiinţeze, că are să se facă spânzură
toarei şi, ca dovadă, să taie şi să aducfe o 
aşchie din stâlpui furcilor«.

ce priveşte deslegarea marei probleme ţă
răneşti.

General Crăiniceantt, care până acum 
a fost şeful statului major, e numit mini
stru de războiu. Pe vremea războiului dela 
1877— 78, d-sa a fost însărcinat cu impor
tanta lucrare a ridicării fortificaţiunilor 
dela Calafat, Vidin, Plevna şi Opanez.

D-l Al. Giuvara, care a condus până 
acum departamentul industriei şi comer- 
ciului, a trecut la departamentul externe
lor. Acum, când România are de ’ncheiat 
cont enţi uni cu mai multe state, d-l Giuvara 
cu siguranţă va aduce servicii eminente pa
triei. D-sa nu e numai un orator despre care 
d-l Titu Maiorescu scrisese în »România 
liberă« un articol elogios înainte de acea
sta cu 20 de ani; el e recunoscut şi ca un 
diplomat de prima forţă. In anul 1895 a 
scris, la Paris, o carte de valoare asupra 
chiestiunei naţionale.

Petrecerea poporală a 
corului de pe Tocile.

Sâmbătă în 31 Octomvrie st. v. a a- 
vut loc petrecerea muzicală-teatrală a Co
rului bisericesc de pe Tocile, în sala dela 
Redută.

In general succesul moral a fost des
tul de frumos.

Cântările »Sfânt« din liturgia lui T. 
Popovici şi »Hora Dorobanţilor^ de N. Po- 
povici au iost bine esecutate.

M’a surprins însă următorul lucru: 
de astădată musica nu a fost angajată 
numai pentru a distra publicul între puncte 
şi a cânta la dans, ci şi-a dat în toată 
forma concursul, pentrucă a fost pusă în 
progvam. In programele dela petrecerile 
de azi lucrul acesta nu mai e potrivit.

Piesa teatrală »Sâmbăta morţilor«,
5 "

piesă care e destul de grea pentru dile
tanţi încă s’a predat bine.

Dintre diletanţi de lăudat e d-I Mer- 
cheşian. care prin stăruinţă şi-a putut însuşi 
destoinicia la care a ajuns. Că se ştie afla 
pe bină, dovadă e că a dat de mai multe- 
ori concurs d-lor Bârsan şi Bănuţ.

Au jucat bine d-şoarele A. Mohan, 
M. Niculescu, M. Pepp^rt, E. Tampa, d-nii 
T. Purcărea, G. Gămulea, C. Tiu, Şt. Căpă- 
ţină, G. Sulică şi N. Panţu.

Publicul a răsplătit pe diletanţi cu 
aplause frenetice.

După teatru a urmat dans care a ţi
nut până dimineaţa.

Atât în privinţa materială cât şi cea 
morală petrecerea — mulţămită hărniciei 
d-lui Gh. Mercheşianu şi a corJştilnr săi
— a tost cu mult mai succeasă de cum 
se credea. Dacă unde şi unde s’a putut 
observa câte o mică greşeală la executa
rea cântărilor sau în jocul diletanţilor, 
trebue luat în conziderare faptul, că corul 
d-lui Mercheşan a fost înfiinţat abia cu 
câteva luni înainte, având să înveţe în 
prima linie cântările liturgice, cu cari se 
produce în biserică, — adunând cel puţin 
aşa mai mulţi ascultători la sfânta litur
ghie în biserica Sf. Treimi de pe Tocile— 
şi alegerea nu prea nimerită a piesei tea
trale —  fiind prea lungă.

D-nul Mercheşianu, unul din puţinii 
cu tragere de inimă faţă de progresul şi 
înaintarea poporului român din Braşov, 
credem că va aranja cât mai des astiel

»Asta n’o face n iire!« strigă sergen
tul, »pentrucă mersul la furci şi la Stanca 
corbilor nu te pofteşte la plăciute! Iacă, 
mă rămăşesc pe punga asta, că nu se 
duce nime !«

Tăceau toţi, pentrucă un fior rece îi 
străbătu pe toţ: prin corp. In sfârşit pă
şeşte ludita spre masă... obrazii ei erau 
aibi ca păreteie, dar ochii îi seânteiau ca 
focul; ea zise că se duce ta turci, dacă 
sergentul î ;i ţine cuvântul.

»Fată, strigă sergentul, doar nu eşti 
a hengherului, ca să înştiinţezi la furci 
chiar pe mirele tău? Pentru Dumnezeu? 
asta n’o poţi face«.

iudita stărui să meargă şi, fiindcă 
era cîiiar târziu, se îmbiă să plece numai 
decât ia Stânca corbilor, atară din oraş, 
şi se ruga numai, să-i dea un cuţ t, ca sâ 
poată tăia aşchia din stâip. Sergentul îşi 
smulse cuţitul dela brâu şi ludita o apucă 
la fugă prin întunerec.

(Va urma).

de petreceri poporale — bine reuşite — 
contribuind asfel tot mai mult la ridicarea 
în acest fel a poporului nostru din Şcheiu,

R.

— 5 Noemvrie v.

Roiul preoţilor In educaţia poporului.
Cetim în ziarele de dincolo această scurtă 
dar instructivă dare de samă :

Liga împotriva tuberculozei, sifilisu
lui şi alcoolismului, a fost vizitată eri de 
cătră studenţii facultăţii de teologie. Cu 
acest prilej d-l I. Bacalbaşa, confratele 
nostru dela »Epoca« a vorbit despre »ro
lul preoţilor în educaţiunea poporului« iar 
d-l Dr. Mitulescu despre »Pericolul boale- 
lor populare«.

D. Bacalbaşa a inzistat mai cu samă 
asupra necesităţei de a se tace poporului
o educaţie sufletească sănătoasă şi de a 
se explica mulţimei, că fericirea nu constă 
în avere, ci în mulţumirea ce o are omul 
când şi-a îndeplinit rolul în societate. Con
ferenţiarul a sfătuit apoi pe studenţi să 
caute ca prin purtarea lor să dea bunul 
exemplu poporului în mijlocul căruia se 
vor duce ca preoţi şi să nu uite că rolul 
preoţilor e de a sădi dragostea în mul
ţime şi de a uni în sentimente pe toţi a- 
ceia, cari muncesc pentru binele ţării.

A vorbit apoi d. G. Mitulescu care a in
zistat asupra pericolului boalelor populare, 
referindu-se în soecial la cele lumeşti şi a 
dat staturi practice pentru profilaxia ace
lor boaie. D-sa a explicat apoi pe mulaje 
şi pe i lanşe urmările dezastruoase ce au 
boalele lumeşti asupra persoanelor cari 
nu-şi păzesc sănătatea şi cad victime ale 
acelor boale periculoase.

La această conferinţa a asistat iume 
multă. ,

Pentru »Fondul lubilar« ai »Gazetei 
Transilvanie’ « a contribuit d-l căpUan 
George de Rades din Timişoara, 3 coroane, 
cu ocaziunea reînoirei abonamentului săli 
la »Gazetă«.

Ibssn, după cum găsim în operele lui 
postume, — notiţe în cari Îşi espiică pie
sele sale —  scrie astfel ^espre femei:

Sunt două legi morale şi două teluri 
de conştiinţi: una a bărbaţilor, una a fe
meilor, cnri se deosebesc cu totul. In lu
mea de toate ziieie însătemeia e condam
nată la fel, după legile bărbaţilor. La sfâr
şitul piesei (e vorba de drama »Nora«) 
bărbatul nu ştie ce să iacă, cum a< ti 
bine, şi ascultă numai de pornirile sale, 
de instinctele înăscute, până se zăpăceşte. 
In lumea de azi femeia nu poate fi cre
dincioasă. Trăim o lume, ale cărei legi 
le*au făcut bărbaţii, car: sunt şi judecă
tori ţi sfătuitori, şi toate le văd prin 
prisma convingerilor lor, toat-: le judecă 
din punctul lor de vedere.

Feme;a înşală, dar e mândră de a- 
ceastă apucătură, căci prin ea a scăpat 
viaţa acelui pe care-i iubeşte mai mult ca 
orice. Dar bărbatul nu vede în aceasta

Ogarul, pisica şi şearpele.
POVESTE.

A fost demult-demult,

De când cu lupul ce era păstor de oi 
Şi le tot cânta d® horă din cimpoi;
De pe când se punea cocoşul de clocea. — 
Mai mincinos să fie cine n’o credea !

A fost un om sărac, sărac, mai să
rac decât mine, şi n’a mai avut, omul ăsta 
pe sufletul Iui, decât un copd. Şi copilului, 
că era şi el om mare, i-se urase şi iui cu 
atâta sărăcie şi, mai de ruşine, mai <le 
una, mai de alta, ce şi-a făcut el planul?

— Tată, eu o să plec în lume şi 
dac’o da Dumnezeu ceva, bine, de nu, tot 
bine 1

Tată-sau, auzindu-1 a*a, şi-a lăsat ca
pul pe piept, a început să plângă şi numai 
atât i-a zis :

—  Du-te, taică, şi fii cuminte!...
iri copilul a plecat. Şi plecat a fost...
S’o fi dus el aşa, s’o fi dus, el şi cu 

Dumnezeu pot şti cât s’o fi dus, pană a 
dat de o curte boerească. latâmplându-se 
boerul în uşe, i’a întrebat:

— Nu-ţi trebue o slugă, cocoane?
Ba mie mi-ar trebui, dar mi-e că

n’oi găsi.
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decât o cădere şi o judecă după legile lu- 
mei, ©1 © bărbat şi judecă din punctul de 
vedere al genului său.. .

Ibsen scria odată la Roma: Bărbaţi 
liberi! ce ironie ! Aceştia nu există ! Căsă
toria, anumitele legături dintre bărbat şi 
femee au esclus până şi posibilitatea exis
tenţei acestei categorii.

—  E îngrozitor, când vezi că medici 
fac experimente în interesul ştiinţei cu 
animale; de ce să nu se facă aceasta cu 
politicianii ?

»Calendarul Naţional« pe 1910 ni s-a 
trimis, şi cu plăcere vestim pe cetitorii 
noştri despre apariţia acestui bine îngrijit 
calendar 1 E aievea naţional, cum îi e şi 
numele. Atât chipurile, cât şi poeziile şi 
schiţele istorice ce aduce, îl fac vrednic 
a întră în casa tuturor bunilor Români! 
Cetiţi anunţul lui între înserţiunile foii 
de azi.

Gât timp îi treime unei femei ca să 
SQ gătească? o  femee americană a spus, 
că lemeia are nevoe do 15 minute pentru 
bae, 10 minute până ia cămaşa şi corse
tul, 15 minute până ce se pudrează, 15 
minute până ce se frizează. 10 minute ca 
să-şi pue pălăria în cap, 25 minute până 
să îmbrace rochia şi celelalte haine. La 
unele le mai trebuesr. 4-5 pentru masaj. 
Mi se pare, că a venit soarele la amiaz, 
daca pierde atâta timp până se găteşte ! 
Apoi mâncare nu le mai trebue? Ele ştiu!

Aviaţia la Maghiari. Kutassy, care face 
experienţe la Budapesta cu aeroplanul său 
inventat de alţii şi cârmuit tot de al^ii, a 
păţit o nouă catastrofă. Voind să se a- 
vânte într-un zbor mai mare, motorul a 
esplodat, şi aparatul a căzut la pământ 
zdrobit de tot. Inginerul Dufour e rănit.

Pe scaunul electric. In America cri
minalii sunt ucişi prin electricitate. Cel 
mai nou caz e al lui Harry Crooks, din 
Dayten, O , care îşi ucisese nevasta des
părţită de el. Pentru fapta lui a fost 
osândit la moarte. Fiindcă guvernatorul 
nu i-a <*at graţie, a IV'st ucis prin scaunul 
electric la 2 Oct. noaptea Ja 12 ciasuri. 
Crooks s-a purtat cu sânge rece. Numai 
când l-au aşezat în scaun, aruncase ţigara 
din gură.

Logodnă. D-şoara Aurelia Comaniciu 
şi Aurel Călniceanu, asesor-controlor con
sistorial logodiţi. Veneţia— Arad.

Gununil. D-şoara Elena A. Brenciu şi 
D-nul loan G. Muntean fac cunoscită 
cununia lor religioasă, c»r-< se va-săvârşi 
Dumini că în 8 (2 ) Novembrie 1909, la 
oarele 3 după ameazi, în biserica gr. or. 
română a Sfântului Nicolae din Prund. 
Braşov, în Novemorie 19 9. Nuni :  D-na şi 
D nul Nicolae Vestemian, comerciant în 
Braşov.

—  D-nul Vasilie G. Criştof şi D şoara 
Marioara N . .Stinghe î ?i vor serba cununia 
lor religioasă, Duminecă în 21 (8) Novembre 
n. la orele 3 p. m., în biseiica Sf. Nicolae 
din Prund. Braşov, Sinaia (România).

Ştiinţa primejdioasă, prin bibliotecile 
publice cărţile se dau de citit ori cui. Câţi 
dintre cetitori nu sunt atinşi de boale 
primejdioase, ca tuberculoza, sifilisul, etc.? 
Propagarea boalelor acestora se face prin 
biblioteci cu mare înlesnire, mai cu seamă 
când ştim că mulţi întorc foile cărţilor cu

degetele muiate în gură. Experienţele fă
cute de curând un doctor englez au 
dat următoarele rezultate asupra duratei 
virulenţei germenilor depuşi pe foile căr
ţilor: baccilul holeric trăeşte 48 oare; dif- 
terita 28 zile; baccilul tifosului 40 zile; 
baccilul tuberculozei 130 zile.

Oficiu poştal nou s-a deschis la 1 crt. 
 ̂în colonia minieră Aninoasa (Anintfsza) 
din com. Hunedoarei.

Scumpirea lemnului. Reuniunea tran
silvăneană a producenţiior de lemne a ho
tărât a urca preţul la lemnul moale cu
10— 12 fileri de urma cubică. Preţul celor
lalte soiuri de lemn rămâne tot cel 
vechiu.

Desfiinţarea bătăii in Danemarca. Gu
vernul radical din Danemarca va desfiinţa 
în curând în mod formal pedeapsa bătăii, 
care se practică încă în acea ţară. Până 
la votarea legei, guvernul a trimis o cir
culară tuturor tribunalelor şi poliţiilor, în 
care le cere să raporteze ministrului de 
justiţie tuate cazurile, în care o condam
nare la bătaie se tace pentru a vedea 
dacă acele cazuri nu trebue supuse gra- 
ţierei. Cu chipul acesta se desfiinţează în 
fapt bătaia.

Parast8s. Duminecă, în 8/21 Novem
brie a. c. la oarele 9 a. m. „Asociaţiunea 
pentru sprijinirea învăţăceilor şi sod. ro * 
mâni meseriaşi din Braşov“ face în b se
rica rorr. gr.-or. din cetate parastasul a- 
nual întru pomenirea fericitului ei bine
făcător MihailStroiescu,precum şi a mem
brilor ei fundatori răposaţi.

Tot în aceeaş zi la oarele 2 p. m. îm
parte, în localul său din [strada Orfanilor 
nr. 3, haine şi cisme ucenicilor săraci, pe 
cari îi ocroteşte.

Locale Suntem rugaţi din partea con
siliului orăsenesc a da următoarea publi- 
caţiune: Se aduce Ia cunoştinţa tutusora, 
că în mijlocul lunei Novembrie 1909 seîn- 
cep pe teritoriul oraşului Braşov, lucrările 
pentru conscrierea partidelor şi a obiec
telor supuse Ia dare. Conscrierea se face 
prin organele orăşăneşti. Pentru ca lucră
rile conscrierii să fie corecte, la întrebă 
rile puse de comisarii însărcinaţi cu con
scrierea, trebue să se dea răspunsuri ade
vărate, căci dacă se va da de urmă, că 
s-au arătat date falşe, sau că s-a ascuns 
ceva etc. consecvenţa va fi pedepsire fără 
îndurare. Braşov, în 18 Novembrie 1909. 
Perceptoratul orăşenesc.

liotecă. Cetitorul va găsi pe lângă obici
nuita parte calendaristică cu deosebire în
grijită în anul acesta şi o serie de arti
cole, în cari se descriu pe larg şi pe în
ţelesul ţăranului întâmplările petrecute în 
anul trecut fie la noi î;n ţară sau în străi
nătate. Iar tablourile ce însoţesc fiece ar
ticol eontribue si mai mult la edificarea 
celor relatate. (Preţul unui exemplar 40 
fileri, porto 10 fileri Comercianţii şi cei 
ce se ocupă cu vânzarea călindarului pri
mesc 25% rabat. Comandele să se adre
seze la Administraţia »Poporul Român« 
Budapest, István ut 11.

Reuniunea femeilor române pentru
ajutorarea şi înfrumseţarea sfintei bise
rici din Braşovul-vechiu în^ită la petre
cerea muzicală-teatrală ce o va aranja 
Sâmbătă în 7 Noemvrie st. v. (20 Noem
vrie st. n ) 1909, în sala hotelului »Cen
tral Nr. 1«. începutul la ya8 ore seara. 
Preţu? de întrare: de persoană cor. 1.— , 
Galerie cor, 1'— , studenţi á 60 fileri. Ve
nitul curat este destinat pentru sporirea 
f' ndului »Reuniunei femeilor române din 
Braşovul-vechiu«. Suprasolviri se primesc 
cu mulţămită la adresa: doamnei Maria 
Maximilian, presidenta reuniunei, (Braşov, 
str. Bisericei române) şi se vor chita pe 
cale publică. Bilete se află de vânzare: la 
librăria »Gazetei«, librăria »Ciurcu*, pră
vălia d-lor »Eremias Nepoţii« şi în seara 
de petrecere la cassă.

Luptele deşampionat, din circul stutz- 
bart,, s-au terminat aseară după toată re
gula, în mijlocul celui mai agitat interes. 
Foarte frumos a luptat şi acuma uşurelul 
Sturm, deşi cam lânced, faţă de serile de 
mai înainte. Pe colosul de Peyrouse totuşi 
l-a doborât. Bavarezul şi »fidelul« Hitzler 
s-a dovedit cel mai rezistent. O surpriză 
au fost succesele lui Le-Bouché. Cu toate 
că avea să lupte cu doi inşi aseară, prin 
învingerea lui Sturm ajunse în al doilea 
rând. Premiile de 4000 cor. s-au împărţit 
astfel în modul următor: 1. Hitzler. 2. Le- 
Bouché. 3. Sturm. 4. Peyrouse. —  Luptele 
au fost controlate şi premiile au fost pre
date învingătorilor prin un jury compus I 
din domnii: A. P. Banuţiu, Dr. S. Dan şi 
Or. V. Glăjar. învingătorului Hitzler i s-au 
făcut călduroase ovaţii.

techizaţia, si asupra unificării manu
alelor de şcoală. Episcopul Dr. De- 
metriu Radu a sosit încă de eri. In 
comisia p. congruă e ales şi V . Hossm.

Budapesta, 18 Nov. Wekerle va 
fi primit în aulienţă la începutul sâp- 
tămânei viitoare. Primul ministru va 
iace propunere Majestăţii Sale să con
voace tun nou consiliu de coroană.

Budapesta, 18 Nov. In unele cer
curi se vorbeşte, că rezolvirea crizei 
se va face în Budapesta, iar nu în 
Viena. Spre acest scop Maj. Sa, va 
veni în capitala maghiară pentru timp 
mai îndelungat, şi iarăşi se va face 
o serie de audienţie, la care vor fi 
învitaţi politicianii maghiari din toate 
partidele. (Bine înţeles, naţionaliştii 
nu vor fi politiciani, şi nu vor fi par
tid, nici acum !! —  N. R.)

Budapesta, 18 Nov. Kossuthiştii 
caută un local pentru clubul lor. Pe 
acest fapt se bazează concluzia, că 
la fuziune nu se mai gândeşte ni
menea.

Zi de zi sosesc manifestaţii de 
aderenţe, când prin fir, când prin de
putaţii, şi iui Kossuth şi lui Iusth.

Miniştrii îşi fac necontenit vizite 
unii altora, şi deputaţii miniştrilor.

Budapesta, 18 Noemvrie. „M-g“ 
scrisese zilele trecute, că Wekerle ar 
fi avut nişte convorbiri cu Vasile 
Lucaciu şi cu Supillo, pentru a se 
înţelege cu ei asupra tacticei.

Semioficiosul desminte acum a- 
ceasta informaţie „dinadins greşita", 
şi respinge „calomnia“, că guvernul 
maghiar ar fi în stare să „pacteze“ 
cu naţionalităţile.

Dare de seamă. La reprezentaţia tea
trală dm 14 Nov. în Cohalm au contribuit 
cu suprasolviri dnii: Dr. G. Drimba 5 cor., 
P. Porescu Bucureşti 4 cor., F. Hirsch
horn 4 cor., T. V. Gheaja 2 cor. 40 fii.,
I Popa 2 cor., I. Enciu, şi I. Grecean câte
1 cor. 40 fii., G. Repede 1 cor. 30 fii., G 
Stelea 1 cor. 10 fii, Dr. D. Sto’ca 1 cor., 
şi alţii cu sume mai mici. Venitele 300 cor. 
46 fii. Spesele 166 cor. 46 fii. Restul s-a 
depus la »Economia« în fondul »Societăţii 
de lectură«. — Joan losif.

Fără Îndoială »Câimdarul Poporului Ro
mân« este cel mai frumos călindar ro
mânesc dela noi. Fată cu călindarele din 1
anii trecuţi acesta se prezintă atat prin 
admirabile ilustraţiuni şi chipuri cu fru
moase motive româneşti, ca o carte in- 
dispenzabilă fiecărui Român şi care for
mează o adevărată podoabă în orice bib

La cumpărare de săpun să se obser
ve bunătatea, preţul şi greutatea după bu
cată. Cel mai scump săpun nu-i totdeauna 
şi cel mai bun; mai cu samă săpunurile 
din străinătate, cari în urma vămii se

B i b l i o g r a f i a

scumpesc mult, şi sunt oferite publicului 
cu preţuri mari, deşi neîndreptăţite, de j keit«. 
oarece, săpunurile cele mai ieftine sunt i piese sunt cântece pentru voce şi pian,

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu 
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne ?«—
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich-

4. »Der Fischer«. Aceste patru

cele mai scumpe în realitate, căci curăţă 
rău şi ruinează rufele prin materiile reie 
ce conţin.

ULTIME ŞTIEL
Budapesta, 18 Nov. (Depeşă par

ticulară). Astăzi la oarele 10 s-au în
trunit la cea dintâi şedinţă episcopii

ear Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romanischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 

ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus- 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

»C  i p r i,a n P o r u m b e s c u
catolici, sub presidenţia primateiui CI, î icoane din frământările unui suflet de ar-
Vaszary. Conferinţele vor dăinui mai i Ue ?r■ .Valeriu Branisce. Broşură de 

, J.. . i u *  u 120 pagini. Cu portretul lui Cipnan Porum-
multe zile, şi se va desbate chestia , bescU) după ultima fotografie. Preţul unui
congruei, (astăzi s-a discutat asupra ; exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda
modului de distribuire) asupra unor j prin librăria »Gazetei«.
detaiuri ( ?  R ed .) în ce priveşte ca-1 -------------

— Apoi uite că sunt găsit.
—  Ei, şi cât îmi cei pe an?
— Cât să-ţi cer? Iţi cer un ban 

pe an.
— P ă i. . .  se poate?
Uite se poate!
—  Mi ei cere şi tu o sută, două, de 

sfanţi pe an, aşa îmi mai vine a crede; 
dar un ban pe an, unde s’a mai auzit?

— Unde să se audă?! Uite la mine...
Şi s’a băgat c’un ban pe an !... Şi a

slujit aşa băiatul pân’ şi-a împlinit anul ; 
când şi-l-a împlinit şi*a primit banul, —  şi 
apoi iar a plecat în lume...

Şi tot mergând el aşa prin cea lume, 
a dat peste nişte oameni într’un şanţ ce 
voiau să omoare un ogar. El i-a întrebat:

— Păi de ce-l omorâţi?
—  D’apoi cum să nu-1 omorâm, dacă 

este bătrân ?... Mâncă mâncarea degeaba...
—  Nu-1 mai omorâţi, vindeţi-mi-1 mie; 

cât îmi cereţi pe el?
— Noi pe ogar?!...Să-l vindem?!... 

Iacă, cât ne-i da d-ta....
—  Cât să vâ dau?
— Păi,... dacă e aşa, dă-ne atâţia 

bani...
Se pune copilul şi frânge din acel un 

ban atâţia bani şi le d ă ; îşi ia ogarul şi 
pleacă mai departe.

Mai departe dă peste alţii cari voiau 
să omoare o pisică. Ii întrebă, şi pe ăştia 
tot aşa. Şi ei spun, că »e  bătrână, nu mai 
poate prinde şoareci«, că nu ş-ee, că 
nu ş-ce...

— Ia ascultaţi măi oameni buni, nu 
mi-o vindeţi mie?

— Ba. dacă e vorba aşa, noi ţi-o 
vindem...

— Şi ce ziceţi ca să vă dau pe 
ea măi ?

— Ce să zicem, ce i vrea d-ta. .
—  Ba ce ţi cere d-voastră, atâta o 

s& vă dau eu ...
— Păi, să ne dai atâţia bani...
Băiatul le frânge din ăl un ban şi

le dă. Ia pisica, şi cu ogarul, şi pleacă mai 
departe...

Mai departe dă peste alţii cari voiau 
să omoare un şearpe. Lui i-se făcu milă 
de şarpe şi le zise oamenilor:

—  Măi oameni buni, măi, lăsaţi şar
pele şi vedeţi-vă de altă treabă, mă...

— Şarpele?!..
— Apoi da, şarpele... Ce să vă dau 

eu pe el ca să nu-1 mai omorâţi ?
— I-auzi acu, ce, să vindem şarpele?!...
— Că nu glumesc, ce să vă dau 

pe el ?

— Ce să ne dai . .. atunci dacă e aşa, 
dă-ne şi d-ta atâţia bani, dacă vrei, şi ţi l 
vindem...

—  Iacătă-i!,..
Şi le frânse atâţia bani şi le dete... 

Ăia, ca şi ceilalţi, plecară mirându-se de 
aşa întâmplare ; iar el plecă cu şarpele, cu 
ogarul şi cu pisica.

** *

Fiindcă şarpele a scăpat neucis în- 
tâmplându-se copilul, ce i a zis?:

—  Haid’ şi tu să vezi neamul nostru...
— Haideţi...
Şi ca să se ducă acolo, trebuia să 

treacă prin multe ţări: prin ţara guşteri 
lor, a broaştelor, a şoarecilor şi nu-ş’ mai 
care; şi-aşa ce i-a zis şarpele?:

—  Să te fac un bob de mei şi să te 
bag sub un solz al meu, ca să nu te pri
ceapă nimeni!

L-a făcut bob de mei, l-a pus sub un 
solz şi când să treacă prin ţara guşteri
lor, guşterii toţi în toate părţile, par’că le 
era tras fum de ardei pe la nas, — nu 
ştiau ce este... Şi din ţara guşterilor, a 
dat în ţara broaştelor, în a şoarecilor, apoi 
într’alta, până a dat şi într’a şerpilor. O 
fi mers ei şi prin a ţară cât o fi mers,

] până s’au oprit lângă un copac mare, că 
de-abia te uitai în vârfu-i — îţi frângeai 
gâtul, uitându-te....

Şarpele a z is :
— Uit© aici, băete, este cuibul nostru!...
Când l-a văzut copilul, s’a periat!...
— Da’ ce-o mai fi atâta cuib de 

mare?
— Măre tu să vezi pe ta ta ! Da să 

te ţii bine, că el când te-o vedea şi când 
i-oi mai spune şi eu cum că tu m’ai scă
pat de la moarte, o să te mănânce de 
bucurie... Să te cam păzeşti... Şi fiindcă m-ai 
scăpat pe mine dela moarte, să-i ceri inelul 
de gând şi de isbândă ca drept răsplată 
că el n’are încotr’o, trebue să ţi-1 dea...

Copilului par’că i-a tras cineva cuţitul 
prin inimă, -- o sfeclise de tot.

O fi mai trecut ce-o fi mai trecut 
când iacă vine şi tatăl şerpelui c’o falcă 
’n cer şi cu alta în pământ... Copilului i-se 
făcuse inima în el cât gămălia acului... Nu 
mai ştia încotro s’o mai ia de frică...

—  Aici miroase a carne de om !, —  
zise şarpele cel bătrân.

— O mirosi, de, nu zic că nu ; — îi 
răspunse fiul său; —  dar dacă ţl-aş 
spune eu cum am tăcut de este pe*aici, ce
ai zice ?

— Ce să zic, să văd ce spui.
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Cum l’am văzut zburând.
Cu prilejul zhorului făcut de Orville W right, 

la Berlin, corespondentul lui „D ie Zeit«, cunoscu
tul Oscar Blumenthal, publică următorul frumos 
articol :

Curios cât de uşor ne familiarizăm 
noi cu lucrurile, cari până mai eri ne apă
reau ca minuni. Ceeace eri ne părea încă 
făcân ’ parte din domeniul basmelor, azi 
a devenit o lege comună pentru omenirea 
întreagă. Uimirea dispare cu repeziciune 
şi cuceririle cele mai importante ajung în 
curând banalităţi. Iată ce mă pune pe gân
duri şi-mi redeşteaptă o mulţime de re- 
flexiuni.

Cine ne-ar fi spus acum câţiva ani, 
că dela masa noastră de scris vom putea 
şopti unei alte persoane, peste oraşe şi 
ţări cuvinte la ureche... l’am fi ţinut de 
un profet mincinos şi l’am fi luat chiar în 
bătae de joc.

Azi suntem indignaţi, dacă legătura 
telegrafică dintre Berlin şi Paris nu se sta
bileşte destul de repede sau când o con
vorbire, care parcurge un drum de aproape
o mie kilometri e turburată prin vre-o 
deranjare a firului. Că nu va reuşi vre
odată să fixăm pentru totdeauna vocea o- 
mului în nuanţele ei ce’e mai fine pe a- 
numite plăci, acum câţiva ani ni-s’ar fi pă
rut o gasconadă. Azi gramofonul e un 
instrument, pe care îl găseşti in orice casă
— şi în aceeaşi oră, în care Carussoe su
pus unei operaţii periculoase a gâtului, 
restul omenirei îi ascultă în estaz cânte
cele sale cele mai frumoase. Când a pă
truns la noi ştirea de«pre descoperirea lui 
Cook, am simţit cu toţii trecind prin cor
pul nostru fiorul acela al surprinderei. 
Când (âteva zile mai târziu Peary ne-a 
adus aceeaşi veste, pentru mulţi cetitori 
de ziare p^lul nordic devenise chestie în
vechită...

Minunea de azi e banalitatea de mâne. 
Iar cel care nu voeşte să-mi crează, să 
mă însoţească pe câmpul dela Tempelhof 
din Berlin, unde O v iile  Wright îş» înde- 
pl'reşte zborurile fermecătoare.

Ai crede că faţă de un a«tfel de eve 
niment, amuţeşte viaţa unui între??; oraş ; 
de fapt, şi minunea aceasta a intrat în do
meniul banalităţii. Aşa se întâmplă cu toate 
invenţiile mari. In timpul căutării şi lup
tei, sunt luate în batjocură şi glumă. In 
momentul primului succes toate buzele 
pronunţă un strigăt de uimire. In zi iele 
raţiunei reci şi a victoriei asigurate sunt 
considerate ca lucruri foarte naturale şi 
înregistrate în inventarul întâmplărilor de 
toate zilele. Fără prea multă emoţie, fără 
entuziazm delirant porneau acum locuitorii 
Berlinului spre câmpia Tempelhof. după 
cum ar pleca în alte zile la nişte curse de 
cai sau bătaie de flori. Ziarele introduc în 
redacţia lor, pe lângă reporterul judiciar, 
al ştirile r diverse şi pe un cronicar al 
zborurilor — iar faptul că Orville Wright 
s’a menţinut cu aparatul său aproape o 
oră întreagă în aer e anunţat de unele 
ziare prin 2— 3 note, ca făcând parte din 
mănunchiul destul de mare al evenimen- î 
tel or zilnice şi trecătoare.

Şi totuşi trebue să mărturisesc, c ă ' 
ochii mei n’au simţit nici-odatâ o impre
sie mai puterni'ă. Amintirea tabloului mi
nunat, la care am asistat, va rămânea încă 
mult timp neştearsă. Mai văd încă desi- 
nându-se contururile aparatului de sburat. 
luminat de razele soarelui care apune;

mai aud încă murmurul misterios al aces
tei pasări măiestre şi vâjeitul motorului, 
care condus de mâna sigură a stăpânului 
său, a eşit învingător în lupta contra vân
tului şi intemperiilor.

L’am văzut pe Orville Wright sbu- 
rând. Minunea tuturor minunilor trăeşte 
înaintea ochilor mei,

*
Am cetit multe dări de seamă intere

sante asupra sborului aeroplanului de Mau- 
rice Maeterlink, pe care mecanica inge
nioasă a automobilului l-a îndemnat să 
scrie o poezie în proză de o rară frumseţe, 
şi care se va inspira şi mai mult auzind de 
încercările pline de succes ale lui Wright. 
Privind întâia oară noul vehicul simţi ceea 
ce simte un îmblânzitor tânăr de animale, 
care întră sub scutul tatălui său în cuşca 
leilor, unde animalele îmblânzite tremură 
şi se gudură sub biciul şi privirea aspră a 
stăpânului.

Arzi de nerăbdare, aşteptând ceasul 
când te vei afla singur, într-un loc spaţios, 
cu animalul necunoscut şi sălbatec pănă 
mai eri. Nu şti cum se va purta, ce cere 
dela tine, cum va asculta de poruncile 
tale. Ai în mână o nouă forţă a naturei, 
şi aştepţi să-i vezi roadele... Cât de bine 
se potrivesc cuvintele pe cari le-a spus 
Maeterlink odinioară cu ocazia invenţiei 
automobilului si cari s-ar putea repeta şi 
acum, când suntem cuceritori ai aerului ! 
Dar cuvintele n-au însemnătate ori cât ar 
fi ele de însufleţite în faţa impresiilor câş
tigate cu ajutorul văzului.

Da, le-am văzut toate cu ochii mei 
Locul meu era foarte bun, în tribuna des
tinată ziariştilor aproape de hala în care 
Orville Wright îşi examirîa cu atenţie ma
şina. In cele din urmă perdelele şoprului 
se dau la o parte, aparatul e scos la aerul 
liber. Privim construcţia plină de mister 
şi examinăm cu deamănuntul toate părţile 
lui constitutive.

Ca nişte profani ce eram, nu înţe
legeam cum e în stare o construcţie aşa 
de uşoară să lupte cu puterea vânturilor 
şi sa iasă învingătoare Ne uitam şi la 
Orville Wright, care stetea în faţa noa
stră. Un corp svelt şi plăcut la înfăţişare. 
Figura ca iluminată d» doi ochi înţelepţi. 
Multă siguranţă în mers şi în privire...

Un signal de trompetă. Aparatul e 
gata de drum. Ca o săgeată, scăpată din 
arc, alunecă pe şine şi se avântă în aer. 
La început numai îa o înălţime de câţiva 
metri. Incetinei şi cu arevoinţă pluteşte 
în luptă cu un vânt aspru şi îndărătnic. 
Pentru ca să-şi încerce oare-cum puterile, 
face câteva învârti tu ri şi cotituri, pănă îşi 
recapătă în cele din urmă mersul liniştit 
şi-spornic. Toţi urmăresc cu ochianele pe 
pilotul îndrăsneţ, care aşezat la mijlocul 
aparatului său, cu mânile pe cârmă, ochii 
fixaţi asupra motorului şi liniştea carac
teristică a maesîruiui încercat, se ridică în 
sfere tot mai superioare. Pe fundul ro- 
vŞatic al cerului se vede aparatul alb ce
nuşiu, străbătând tot mai repede câmpia 
întinsă, ca şi cum ar voi să brăzdeze ur
me în aer.

Deodată din depărtare se apropie o 
locomotivă cu un şir lung de vagoane. 
Orville Wright cârmeşte aparatul şi se ia 
la întrecere un mirut cu maşina trenului.
O cursă admirabilă între armăsarul de 
oţel şi maşina de sburat. Aviatorul ese 
învingător.

Ca să ne dea o probă şi de perfec
ţiunea aparatului său, întră în luptă şi cu 
un curent contrar de aer. Resistă presiunei 
vântului, făcând us complect de cârma de 
înălţime. După un ceas de sbor continuu 
coboară. Icarus a fost întrecut. Aripile 
acestea nu se topesc de dogoreala soa
relui.

*

Astfel l-am văzut sburând. Strigătele 
de entusiasm se ridicau din mii de mii de 
piepturi. Mulţi însă au rămas muţi de ad
miraţie. Dintre aceştia am făcut şi eu 
parte. Spectacolul solemn, la care am 
asistat va rămânea vecinic în mintea mea 
şi am dus cu mine, acasă, cea mai scumpă 
amintire.

Lucrul de mână şi însem
nătatea lui în şcoală.

Disertaţie cetită de d-1 înv. dir. A. Boldor 
în conferinţa învăţătorilor din tractul Bran, 

la 1 şi 2 Nov. r. 1909 în Zârneşti.

Punându-mi de ţintă a vorbi în con- 
ferenţa de azi despre lucrul de mâriă în 
şcoala poporală, nu pot întrelăsa la acest 
loc numele celebrului profesor universitar 
din Zürich, Robert Seidel, care are meri
tul netăgăduit de a fi pus în timpul din 
urmă această chestiune într’o lumină nouă 
în lumea pedagogică, agitând şi punând în 
febrilă mişcare pe toţi factorii chemaţi a 
se ocupa cu soartea şcoalei poporale. Pen- 
truca să nu pară cui-va curios, că un pro
fesor universitar se ocupă cu această ches
tiune, care poate fi studiată mai temeinic 
şi cu cuvenita competinţă de aceia, cari 
stau în strânsă legătură cu şcoala popo
rală, amintesc, că Robert Seidel mai în- 
tâiu a fost lucrător, apoi negustor şi în
văţător.

Acest profesor cu drept cuvânt învi
novăţeşte şcoala de azi, că e«te cât se 
poate de unilaterală. Ea nu creşte, ci mai 
mult insîruează. Şcoaia de a/i încarcă spi
ritul copiilor cu o grămadă de cunoştinţe 
si forme, de cele mai multe ori seci şi 
fără valoare reală; judecata independentă, 
simţul estetic şi încrederea în puterile pro
prii nu le scoate la iveală.

O direcţiune cu totul nouă şi favo
rabilă pentru delăturarea acestor neajun
suri, se poate da numai prin introducerea 
lucrului de mână în şcoala poporaîă, care 
atât din punct de vedere social, cât şi pe
dagogic, e de o importanţă netăgăduită.

In trecutul apropiat şi în multe părţi 
chiar şi acum, — m»i ales la poporul 
român, — mai toate lucrurile trebuincioase 
familiei se pregăteau în casă.

Femeia română, cu fusul şi răsboiul 
ei primitiv pregătea toate vestmint<-le tre
buincioase membrilor familiei, iar bărbatul 
cu câte-va unelte, primitive şi ele, îşi fă
cea singur cele mai multe unelte trebuin
cioase în economie. In munca aceasta, cu 
care se acopereau toate trebuinţele fami
liei, — luau parte activă şi copiii, cari aşa 
zicând pe neobservate, — mai mult j;icân- 
du-se, se depmdeau de mici la lucru, îa

I târindu-li-se prin aceasta trupul, agerin- 
! du-li-se mintea şi desvoitându-li-se simţul
I pentru frumos şi munca comună. Produ- 
; cerea unui lucru mic, îndemna pe copi! la 
! lucrarea altuia, desvoltându-i-se prin a- 
! cesta încrederea în sine şi puterile ŝ ale 
| pi oprii.

Această viaţă idilică da muncă co
mună şi îndestulare, în mare parte a dis
părut şi încetul cu încetul dispare cu to
tul din casa Românului, pentru că produ
sele iefine la părere şi frumoase la vedere 
ale fabricilor, din Co în ce scot din între
buinţare pe cele de casă, inlocuindu-le cu 
altele mai slabe, dar mai arătătoare, cari
li-se îmbie acum oamenilor şi în cele mai 
ascunse săticele de munte.

Prin faptul, că mare parte din lucru
rile trebuincioase fami i«-i, nu se mai pre
gătesc în casă, ci se procură de-a gata, 
cop'lul nu mai are ideia lămurită despre 
pregătirea pânzei, pănurei, hainelor şi mul
tor unelte de casă ; este lipsit aşa zirând 
de cea mai bună ocazie do a-şi intui lu
crurile nemijlocit iri în urma aceasta el 
figurează mai mult în mod passiv în şcoală, 
care intuează fără a pune pe copil şi la 
acţiune.

Creştere adevărată însă numai prin 
activitate, «şa dară numai prin lucru se 
poate dobândi şi de aceea trebue introdus 

| în şcoală lucrul de mână.
\ Introdus fiind lucrul de mână în 
j şcoală, acesta trebue să devină un punct
i de concentraţiune pentru celelaite obiecte 
de învăţământ şi atunci problema şcoalei 
de a şi educa, se desle.'igă de sine însă-şi.

Stăruind penîru introducerea lucru
lui de mână în şcoală, a>i putea fi învino
văţit, că tind ia introducerea ut 1.ţarismu
lui in şcoalft, însă aceasta nu este a se 
înţelege aşa <a să pregătim pe elev din 
şcoala pentru diferitele măestrii cu cari 
mai târziu bă-.-i câştige pânea de toate zi
lele, — pentrucă aceasta e problema şcoa- 
lelor de industrie, —  ci numai intru cât 
acest obiect de învăţământ este un puter
nic mijloc penîru denlegarea preiei pro
bleme ce urmăreşte şcoaia poporală, în a 
da copilului o t ducaţiune omnilateralâ.

Cumcâ lucrul de mâuă are o deosf- 
biîă însemnătate în şcoala poporală, voiu 
dovedi-o în ceie următoare.

Că ce importanţă deosebită are lu
crul peste tot în viaţa omului, citez aci 
cuvintele unui însemnat bărbat român, ale 
d-îui Ion Kalinderu, administratorul dome
niilor Coroanei, care zice : »Munca e unul 
din preţioasele bunuri ale ornuiui. Ea e o 
coi diţiune a vieţii şi sănătăţii noastre. 
Fără muncă omul lâncezeşte, trăieşte mai 
puţin şi nu se bucură îndestul de irumse- 
ţile vieţei. Nu găseşte ruângăere în dure
rile sufleteşti şi nu scapă dw iipsuri.

Munca scapă pe om şi de viţiuri. In 
deosebi nu-1 face râmnit «r la lucrul altuia, 
căci omul muncitor ştie cât de greu se 
câştigă şi n-are timp să gândească la 
rele.

Munca netezeşte calea vieţii şi asi
gură bătrâneţele. Ea ajută totdeauna pe 
om să-şi împlinească datoriile, nu numai 
cătră ai săi, ci şi cătră patrie. Omul mun
citor e mai simţitor la nevoile altuia ; iar 
prin ajutarea celor lipsiţi, se ridică în o- 
chii lui D-zeu, care revarsă zilnic binefa
cerile sale peste noi.

Muncind şi făcând binele, omul simte 
o vie mulţumire sufletească şi îşi pregă
teşte adevărată fericire. Prin muncă şi 
fapte bune, ne facem tot mai buni. Dăm 
pildă frumoasă tinerilor şi pregătim ţării 
viitor de aur.

La muncă dar şi de aci înainte.
Copilul din şcoală are lipsă de miş-

— Ei tată, tată, eu, dacă nu era ăsta, 
apoi nu mai eram pe aici. Era să mă 
omoare unii în ţara lor... şi bine e’a neme- 
rit omul ăsta de m’a rescumpărat, le-a plătit 
şi m’a luat el. Şi acum, fiindcă m’a scăpat 
dela moarte, zice, c’ar vrea un dar dela 
d-ta. I-ai da?

’Mde, ea ştiu, să vedem ce cere Î
Şi l-a făcut om din grăuntele de mei,

— om ca toţi oamenii.
L  a întrebat tatăl şarpelui :
—  Ei, ce doreşti să ai fiindcă ai scă

pat pe fiu-meu de la moarte?
— Eu ce-o să doresc... păi, să-mi dai 

inelul de gând şi de isbâudă...
— Apăi de băiete, cam greu lucru ! 

Da ţi-oi da atâtea buţi de bănet.
— Ori-câte mi-ai da, nu primesc şi 

nici altceva...
—  Ba că ţi-oi da atâtea cară atunci...
— N ic i!
—  Atunci îţi dau jum ătate din îm

părăţie.
—  Nu primesc!
—  Apăi văd eu că ai noroc, — na-ţi-1!
L-a luat copilul şi a piecat.
Pe drum, ce să fie ? Nimic ; Se uită 

ia el, nimic!
—  >Iote mă!... Vezi ce făcui eu?! 

Nu viusei să primesc jumătate din împă
răţie, ci primii ineluLâsta, care, — şi vrând

I să-l scoată din deget, — nu face nici doui
I bani şi de necaz o să-l arunc în balta asta«..

Şi când vru să-l arunce, numai că-1 
trage de umere şarpele ş -i zice :

— Apăi stai frate-meu, unde pleci? 
Stai că nu ţi-arn spus vorbele inelului. A s 
cultă, când îi vei zice :

» A-h?-ha, inel sl meu 
la fă tu ce îţi zic eu«... 

să ştii c’are să-ţi iasă îriainte doui arapi, 
şi ce le vei porunci, aia au a-ţi împlini ; 
iar să nu care cumva să-l pierzi sau să 
ţi-l ture cineva, c-atunci ai perdut tot!..

Şi-au dat mâna şi s’au despărţit
Ii veni foame şi numai decât zise :

—  »A-ha-ha Joel al meu.
Ia fă tu te î* • zic eu :
Pui e m&ria s <. mănânc 
Nu ca un boer de rând!«

Şi unde eşirâ măi nene doi arapi, 
pana corbului, de-i puseră o masă de cele 
împărăteşti... Mâncă şi plecă cu gâod ca 
să se ducă acasă. Şi ce e drept a ajuns 
acasă fără să-l împiedece cine-va prin ale 
împărăţii... Când l’a văzut tatăl său, nu
mai ei ştiu cum or fi petrecut... Numai 
că se pomeneşte tatăl său, zicându-i fiu- său:

— Tata, ia du-te la împărat şi spu- 
ne-i, ca să-mi dea pe fie-sa de nevastă.,

Când l-aude aşa, tată-său zise:

— Ce mă, eşti copil ? ! . . .  S’a mai au
zit treaba asta pe unde-va ? Tu şi fata îm
păratului ! ! . . .  Departe gri va de iepure !... 
Ci vezi-ţi de treaba ta ...

— Tată, ascultă ce-ţi spui eu, du-te 
şi încearcă. .

Tată-său ce era să facă, s’a dus. Când 
a ajuns ia poarta palatului împăratului, 
nici n’a îndrăznit ca s’o deschidă, ci a zis 
de departe:

—  împărate, împărate, să ne ’ncus
cri m, sa ne ’ncuscrim...

Când i’iiude a?a bolborosind, împăra
tul întrebă slugile, că ce zice.

— I auzi Mărite împărate, i-auzi, ci 
că să vă lncuscriţi...

Când a auzi*, aşa Împăratul, le-a po
runcit ca să-l gonească pe-aci încolo... 
L’au gonit. Ş\ fugea omul de ziceai că n’a- 
tinge pământul. Aşa fugă ii trăgea... Când 
a ajuns acasă, riui său l-a întrebat:

— Ei, ce făcuşi?
— Ce să fac, nu făcui nimic. Puse 

împăratul slugile de mă goniră o ţâră şi 
mă făcură apoi scăpat!

—  Aşa? Atunci bine! Mai du-te, c’ai 
să vezi apoi.

T«tă său iar se duce şi împăratul iar 
îi face aşa. El iar vine acasă -i-i spune iui 
fiu-său; Au-său iar nu-1 lasă pănă nu se 
duce. Şi iar se duce. Când ajunge acolo :

— Irapăr&te... împărate... să ne în- 
cuscrim... «ă ne încuscrim... tersite dela 
poartă.

— împăratului i-se urâse tot venind 
şi zicându-i aşa, şi-a poruncit ca să-l 
prindă, să-! taie îu bucăţele şi apoi să-l 
puie în desagi şi desagii să-i puie pe cal 
şi apoi sâ-i trimită aşa: os lângă os, bu
cată iâiîgâ bucată, aca^ă. Şi după cum a 
poruncit împăratul, tocmai aşa s’a făcut. 
Servitorii l’au prins, i’au tăiat, l’au făcut 
bucăţele, i’au pu3 în desagi, l-au pus pe 
cai şi apoi l’au trim s acasă.

Când i’a văzut fiu său aşa, şi-a zis:
—  »Şi asta e bună!... Mult mai bine 

îmi pare«.
A frecat inelul şi numai decât au eşit 

cei doi arapi:
—  Porunciţi stăpâne.
— Luaţi aste bucăţi, aşezaţi-le una 

lângă alta cum trebuie şi daţi-i suflet, 
căci ăsta e tata, rni-i’a omorât Împăratul.

— Bine stăpâne !
Au luat arapii bucată cu bucată, le-au 

pus la loc şi îe-au dai viaţă.
—  Da mult am mai dorm it!
— Ba că mai dormiai, dacă nu eram 

eu, tată... Găteţte te şi du-te iar la îm
părat ca să-mi dea fata.

Tată-său n’a avut încotro, s'a dus. 
Când ajunge acolo, strigă de;a poarta pa
latului :
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care şi 'ncă de mişcare multă, fiindcă a- 
ceasta promovează desvoltarea lui fizică. 
Cine împiedecă această mişcare, face un 
mare păcat contra naturei.

Copilului mic de 6 ani, când vine la 
şcoală, luat de lângă jucăriile lui, de lângă 
ocupaţiunile lui plăcute, dintre cari unele 
formează munca lui serioasă, îi va veni 
foarte cil greu să-l despoiăm deodată de 
toate aceste plăcute distracţii.

De aceea nu vom cerca să-l desbă- 
răm cu tofu! de aceste ocupaţiuni dragi 
lui, ci vom căuta să le desvoltăm într-o 
direcţiune bună şi folositoare învăţămân
tului. Pofta lui de acţiune, de lucru n-o 
vom împiedeca, ci o vom desvolta prin 
mijloce hotărâte şi bine alese.

Să-i dăm copilului lut, hârtie şi car
ton, iar mai târziu şi lemn pentru pregă
tirea diferitelor lucruri şi jucării, să-l lă
săm să lucre în grădina şcoalei şi prin a- 
ceasta ii promovam curagiul, puterea şi 
încrederea în sine.

Ce fericire pe micul copil când va 
vedea, că a făcut un pahar sau o cană 
din lut, chipiu din hârtie, cutie din carton 
şi sabie din lemn; cum îi va creşte mân
dria de sine şi conştiinţa, că şi el poate 
produce ceva în lumea asta.

Un astiel de copil nu va fi palid la 
faţă, nici suferind de boale contrase prin 
prea multă şedere la un loc. Inteligenta 
se desvoaltă în continuu, puterea de ob
servaţie îi devine din ce în ce mai agera, 
fantazia mai bogată. Toate îi vor vorbi, 
toate îl interesează, toate sensurile.se pun 
în mişcare pentru a crea şi făptui.

Ocupaţiunea aceasta fiz;câ spirituală, 
munca aceasta cu jucărie, îi întăreşte să
nătatea şi îi desvoaltă judecata.

Pentru instruarea lucrului de mână 
în direcţiunea asta însă, trebue om cu 
simţ [;edagogic, care nu face lucru de 
mântuială, ci săvârşeşte un lucru plăcut 
şi din inimă. Sila şi porunca aspră aici 
nu-şi au locul, ci numai iubirea ş< bună
voinţa.

Aruncând o privire în viaţa internă 
a şcoalei poporale, curând ne încredinţăm 
că aceea în silinţa de a îngrămădi cât mai 
multe cunoştinţe în mintea elevului şi 
pentru a consuma cât mai curând vastul 
material prescris de planurile de învăţă
mânt, restrânge din ce în ce mai mult 
libertatea copilului în aşa măsură, că fi
zicul Jui este împiedecat în desvoltarea 
naturală.

Puţinui timp ce se foloseşte pentru 
mişcarea corporală, e oara de ‘gimnastică, 
dar şi aceasta în lipsa de sale de gimna
stică, se propune numai în lunile de vară 
şi şi atunci într-o măsură de tot mică şi 
într-un mod absolut necorăspunzător sco
pului ce-i are. j

Mişcarea cea mai naturală, mai vioae j 

şi mai plăcută se poate iace la lucrul de s 
mână.

Intuiţia cea mai perfectă, —  care 
după Pestaiozzi e fundamentul întregei 
instrucţiuni, se poate face cu mai bun 
succes în decursul lucrului. Cu nimica nu 
putem înlănţui atenţia copilului aşa de 
bine, ca prin munca. Lucrul de mână con
dus cu destul tact şi pricepere, nu obo
seşte nici trupul nici spiritul şi cunoştin
ţele câştigate ru acesta sunt cele mai si
gure şi mai durabile. După încordarea 
spirituală, lucrul recrtază spiritul. Munca

îl face pe elev mai cutezător, mai conştiu 
de puterile sale ; îi desvoaltă încrederea 
în sine, ambiţiunea şi simţul de emula- 
ţiune.

Munca îi desvoaltă interesul, îl face 
să cugete mai serios şi să combineze.

Să nu uităm, că munca a fost cel 
mai important factor în desvoltarea cul
turală a omenimei. Condusă ea după un 
plan bine precizat, promovează în mare 
măsură viaţa intelectuală.

(Va urma)

Din tractul Iernotului.
Sfinţirea bisericei din Lăscud. — Sinodul dis

trictual din Iernot.

Valea-Mureşului, 11 Nov. 1909.

Nouă, celor din tractul Iernotului, 
cari suntem de mult învăţaţi tot cu lu
cruri triste, ne cade aşa do bine când ni-se 
dă ceva prilej să ne uităm nu car pe <â- 
te-va clipe durerile, care ni-le-au pricinuit 
ranele vechi, rămase din bătrâni... Un 
astfel de prilej de uitare a durerilor, un 
altfel de prilej de bucurie nemărginită a 
fost sfinţirea frumoasei biserici din Lăscud.

Pentru cei neorientaţi trebue să 
amintesc, că tractul Iernotului, nu din 
cauza oamenilor, ci din a vitregelor împre
jurări ale timpului — a fost uuul din cele 
mai mult rămase înapoi. Din 23 de paro
dii i — nu s’a aflat nici una măcar, în 
care să fie şcoală şi biserică corăspunză- 
toare. Vechile şcoale cu trei păreţi şi ve
chile biserici de lemn, mici şi întunecoase, 
numai de aceste se află chiar şi în cele 
mai de frunte parochii ale tractului — şi 
chiar şi în centrul tractului.

De-odată cu venirea M. Qn. D. Alec- 
sandru Papiu în fruntea afacerilor, par’că 
au început a lua altă faţă lucrurile. Par’că 
altă viaţă, alt soare a început să răsară, 
încă în anul prim s’au edificat 2 biserici 
şi 2 şcoale şi s’a pus terneiu şi altora. In
tre aceste, cea mai frumoasă e fără îndo
ială biserica din Lăscud. Aetal binecuvân
tării acestei biserici s’a întâmplat Dumi
necă în 7 Novembre n. a. c. prin delega
tul metropolitan, M. On. D. Aiexandn» Pa
pi u, v.«protopop tractuai. Actului binecu
vântării i-au premers m ;S'uri!e poporale, 
conduse de trimisul Reuni unei de misiuni, 
D-1 Şr.efan Roşian spiritual şi profesor de 
teologie în Bhj. D i Roşian, despre care 
toată lumea ştie, că n’a cruţat nici o os
teneală când a fost vorbă de veşti, ca cu
vântul dumnezeiesc, — cu o adevărată 
paciinţa apostolică a predicat poporului din 
Lăscud 2 zile de-arandul, îndemnându-1 
la alipire faţă de legea şi limba strămo
şească, şi ia viaţă reiigioasă-inoraiă. Nu 
permite spaţiul restrâns al acestui raport 
,sâ stăruiesc mai pe larg asupra acestor 
sacre misiuni, amintesc numai că n’a fott 
un singmr om din comuna »ceea vrednică,
—  care să nu se fi mărturisit- şi euuine- 
cat în acele zile.

In ziua binecuvântării bisericii, M. 
Ou. D. v.-protopop a fost întâmpinat îu 
capul satului de un banderiu de 6 călă
reţi — iar în poarta bisericii de preoţime 
şi popor. A  fost afluenţă mare de popor 
din t t jurul. Aşa d. e. poporul din Tutac 
şi Sânpaul — cari au venit în procesiune, 
în frunte cu praporii, apoi din Giuluş, Sub- 
pădure, Ugra, etc. L i sf. luurg.e — după

Evangelie d-1 protopop suind amvonul ros
teşte o cuvântare nespus de frumoasă, în 
care laudă zelul Lăscudenilor, cari prin 
fapta lor laudabilă servesc de exemplu tu
turor parochiilor din tract. Cu amar şi cu 
năcaz a ridicat acest popor măreţul lăcaş 
al lui Dumnezeu, — dar — în faţa aces
tui dumnezeiesc şi sfânt lăcaş — cui îi 
oaai vin în minte trecutele dureri şi nă
cazuri ?

Iar D-1 Ştefan Roşian, la priceasnă, 
suind din nou amvonul, îndeamnă pe po
por să rămâie statornic în propusurile 
bune şi în dragostea faţă de lege şi neam. 
In decursul sf. Liturgii a cântat corul mixt 
de plugari al Lăscudului, condus de vred
nicul învăţător V. Platon Degan. —  A cân
tat frumos şi — a stors lacrimi din ochii 
tuturor, pentrucă chiar şi instituţia coru
rilor în tractul Iernotului — cu câte-va 
escepţii —  e un lucru cu totul nou. — A- 
mintesc, că meritul principal la ridicarea 
acestei biserici revine On. Iuliu Laslo, pa- 
rochul Lăscudului; un adevărat preot cu 
inimă apostolică — şi D*lui M. Birtolon, 
mare proprietar în Lăscud, care in repe- 
ţite rânduri a dat dovadă că-şi ştie 
preţui biserica strămoşească şi ştie jertfi, 
când e vorba de cauza mare a neamului.

*
Sinodul districtual al Iernotului s’a 

ţinut Marţi în  ̂ Noecnvre în şcoala din 
Iernot. Notez —  că de astădată s’a întâm
plat pentru întâia-oara în tractul nostru
—  că preoţii şi învăţătorii şi-au ţinut adu
narea laolal tă— şi astfel s’a pus cea din
tâi bază frăţiei între preoţi şi învăţători.
S au înscris dintre preoţi la reuniunea în
văţătorilor : 4 membri fundatori (Al. Pa
piu, I. Handrea, I. Area şi E. Frâncu) şi 
o mulţime de membri ordinari.

Dintre hotărârile sinodului amintesc 
următoarele :

1) La propunerea On. Iuliu Laslo din 
Lăscud — preoţimea şi-a exprimat păre
rea, că la fondul deficienţilor să se stato- 
reascâ a  contribuire din partea preoţilor 
5"/0 din întreg salarul preoţesc, având bie- 
naliştii drept să solvească taxa de teolog 
şi sa se împărtăşească de penziune egală 
cu teologii. Mai departe s’a statorit ca 
taxă fundamentală pentru cei ce se preo
ţesc 50 cor. —  pentru cai promovaţi la 
gradul de paroch 25 cor. —  pentru cei 
promovaţi la gradul de conducători ai of. 
protop. 100 cor. Iar la propunerea preotu
lui Boar pentru clericii cari iau în căsăto
rie fete de laici 500 cor. — iar cei cei au 
fete de altă confesiune 1000 corcane.

La propunerea preotului Handrea s’a 
decis să se roage P. V. Consistor să facă 
paşii necesari ca congrua să se liquidez-j 
regulat. Tot la propunerea acestui preot 
s’a. decis să se roage sinodul archidiece- 
san să statoreasră, ca la primirea clerici
lor să fie preferiţi întâi cei ce sunt fii de 
preoţi.

Apoi se primeşte următoarea pro
punere a preotului S Popa :

»Preoţimea districtului Iernot, întru
nită în sinod districtual Marţi în 9 Nov.
1909 — discutând între altele chestia ca- 
techizării în şcoalele de stat, cu unanimi
tate a adus următoarea

H o t ă r â r e :

1. Declară, că în privinţa aceasta se 
va supune necondiţionat şi exclusiv auto

rităţilor superioare eclesiastice — nerecu- 
noscând nici o altă autoritate.

2. Juruieşte încredere neţărmurită 
archiereilor şi se declară solidari cu de
mersurile înaltului cor episcopesc în pri
vinţa aceasta.

Apoi în chestia şcolară s’a decis să 
se amelioreze fondul şcolastic archidiece- 
san —  şi să se afle mijloacele necesare şi 
pentru salvarea şcoalelor gr. cat. din acele 
localităţi — unde sunt şcoale de stat.

Din cele petrecute în sinod mai 
amintesc pe scurt expozeul M. On. D. 
v. protopop asupra situaţiei tractului. A con
statat, că în anul prim al păstoriei sale 
s’au edificat 2 biserici şi 2 şcoli, a ars o 
biserică şi s’au închis trei şcoli, dar peste 
tot — cele mai multe senate şcolastice au 
decis susţinerea şi pe mai departe a şcolii. 
In urmă şi-a exprimat speranţa, că va da 
Dumnezeu — să ajungă şi tractul Ierno
tului odată —  între cele mai de frunte 
tracte ale archidiecezei. Să dea bunul 
Dumnezeu !

Dare de seamă şi nmltămiti publică.
Cu ocaziunea petrecerei împreunată 

cu tombolă, aranjată în favorul bisericei 
gr. cat. din Haţeg, au binevoit a supra- 
solvi P. T. D. D. IU. Sa Baron Nopcsa 
Elek 20 co r, IU. Sa Dr. Vasiie Hossu 
Episcop, Dr. Octavian Russu, Naláczy Ákos, 
Artemie Bălaş, Dr. Demetriu Bălaş, Dr. 
Ajtay Aladár şi Dr. Izidor Pop, câte 10 
cor., Nicolau Muntean, Dr. Iacob Radu, Dr. 
Cornel Frenţiu, Dr. Cornel Popescu, Dr. 
Victor Bontescu şi locotenent Alexandru 
Vlad, câte 8 cor., Dr. Gavriil Suciu, George 
Nicoară şi Pompei Popescu, câte 7 cor., 
Jánó Albert, Nicolau Zugrav, George Po- 
poviciu, Ion Bârsan, H. Szöllösy Elek, la- 
cob Nicolescu şi Silviu Simonetti, câte 5 
cor., loan Meşter şi Petru Cheţian, câte 4 
cor., losif Stupinean, Lady Gyula, loan 
Micşa, Pompei Neustâdter, Dr. Straiţiariu 
şi Dr. loan Hîcă, câte 3 cor., Izidor Saturn, 
Ion Opriş, Lenkes Iozsef, loan Baciu, Aron 
Mihaescu, Horváth Aladár, Muzsnay Béla, 
Gorove Viktor, N. Suciu, N. Hurubean, Ioan 
Tocaciu, luliu Anciu, Todor Doboj, A. Pop, 
D-na Peovits, Iovian Viktor, Schuszter 
Norbert, Sofron Oltean, Petru Susman şi 
Vas Béla, câte 2 cor., N. Recuciu, C. Popo- 
viciu, Bucur Voiu, Dr. Radeş, Emil Puşcar, 
N. Muntean, Lengyel S., Kolgyessy A. Mi
hály, Alesandru Pestean, N. Todoran, G. 
Leca, G. Draganescu, Rozenfeld, Petruţ T i
mar econom, Mojoş Dragota clopotar şi 
Septimiu Ionaş preot, câte 1 cor.

Venitul petrecerei şi al tombolei a 
fost 866 cor. 40 fii., din cari sub trăgând u-se 
spesele de 171 cor. 81 fii., rămâne un ve
nit curat de 694 cor. 59 ţii.

Constatând acest frumos venit, comi
tetul aranjator îşi ţine de plăcută dato- 
rinţă a exprima şi pe aceasta cale, deose
bită mulţămită Prea Stimaţilor Domni, 
cari au luat parte la petrecere şi au bi
nevoit a suprasolvi, —  asemenea şi Prea 
Stim. Doamne şi Domnişoare cari au do
nat obiecte pentru tombolă şi au vândut 
bilete.

Haţeg, la 11 Noemvrie 1909.

Comitetul aranjator.

—  împărate, împărate, să ne încus
crire, să ne încuscrim.

Când l’a văzut împăratul iar, a în
ceput să se închine, zicând că nu e lucru 
curat:

—  Bine mă, să ne încuscrim; dar 
să*mi facă fiu-tău ce i-oi porunci eu : să-mi 
facă pănă dimineaţă pod de aramă dela 
«1 din bordei şi până ia palatul meu ; şi 
pe pod să fie sădiţi numai şi numai pomi 
de aur cu poame de pietre scumpe.

—  Bine Mărite împărate, îi spun.
Când s’a deşteptat a doua zi împă

ratul, podul sfoară; dela uşa bordeiului şi 
până la poarta împărătească era un pod 
numai şi numai de aramă, cu pomi de aur, 
cu poame de diamant, în cari cântau fe
luri şi chipuri de pasări de diamant. îm
păratul a înghiţit şi a tăcut! I-a dat fata. 
Acum şi bordeiul se făcuse ca şi palatul 
împărătesc. Par-că nici nu fusese urmă de 
bordei.

Vremea işi vremuia, ginerile făcea 
multe minuni, de se minunau toţi de pe 
vremea aceia.

Odată nevastă-sa a prins a-1 întreba:
— Dar cum faci tu? ce putere ai de 

iaci atâtea şi atâtea? In ce îţi stă pu
terea ?

— In pragul de sus a) uşei, — răs

punse el dându-i doi pumn! zdraveni după 
ceafă, ca să nu-1 mai întrebe şi altă-dată.

Ea şi altă-datii tot n’a putut răbda 
şi iar i-a întrebat; şi atunci el tot aşa i-a 
făcut...

Dar după ce a mai uitat e), ea iar 
l-a întrebat:

— Nu-mi spui şi mie în ce ţi stă 
puterea?

Şi el fără să-şi dea socoteală, zice.
—  In ce să-mi stea, io-te în inelul 

ăsta...

Ea cum aude aşa, îl lasă până a- 
doarme şi când era în somnul cel mai 
dulce din spre ziuă, îi fură inelul şi-l dă 
Boului mării, —  cine-o mai fi fost şi ăla, 
ce îi tot fura minţiif. Can i-l-a luat jî 
l-a dat ăluia, atât i-a ireu.nt : l a frecat 
de au eşit arapii şi le-a poruncit să-i ducă 
pe amândoi peste nouă măsi şi nouă ţări 
în ţara Boului Mării.

Când s’a deşteptat şi feciorul săracu
lui, era tot în bordeiul care se născuse... 
Nu-şi putea da seama cum a făcut ea de 
i-a înşelat luându-i inelul... A plâns... Şi 
dac’a văzut, că nu-i foloseşte nimic plân
sul, a tăcut.

Atunci a venit ogarul şi pisica şi 
l-au întrebat:

— Ce ai stăpâne?

— Rău de t o t ; am pierdut...
—  Spune-ne nouă şi te vom ajuta.
Şi le-a spus. Au plecat ogarul cu pi

sica peste cele nouă mări şi ţări ca să 
găsească pe Boul Mării. Şi în a noua 
zi au fost şi acolo. Cum s’or fi dus aşa 
de repede, eu nu ştiu. îşi făcură multe 
planuri cum să facă ca să ia inelul. Şi-au 
hotărât, ca să intre pisica înăuntru, că ea 
este mai de-ale casei. Când a ajuns în bu
cătărie hait şi un şoarece :

— Stai! — îi zise pisica. — Poţi 
să-mi faci ce ţi-oi spune eu, ca să nu te 
mănânc ?

—  Pac tot, iacă şi jur pe tot nea
mul nostru, lasă-mâ 1

Şi i-a dat drumul ca s’asculte.
- -  Şti tu unde ţine stâpânu-tău ine

lul de gând şi de isbândă? Spune ?

— Apoi, îl ţine in nara dreaptă a 
nasului.

— Dacă mi-1 vei da, să şti că vei 
muri de moarte bună, n’o să mai ai frică 
de mine ; de unde nu, şti ce te aşteaptă!...

Şoarecele i-a dat dreptate. S’a gân- 
d t în mintea lui şorecească cum să facă 
ca să ia inelul şi să-l dea pisicei, că dacă 
i-l-o da, s’a gâudit el, are de trăit.

L-a pus ciorile de şi-a tras coada 
prin sărătoarea cu ardei şi pe când dor

mea Boul mării şi fata împăratului, şoa
recele şi-a trecut coada pe la nasul Bou
lui Mării, care când a strănutat, a arun
cat inelul departe...

A dat fuga şoarecele de l-a luat şi 
l-a dus pisicii. Şi pisica cum l’a văzut, de 
bucurie a mâncat şi pe şoarece...

A  frecat inelul şi împreună cu oga
rul care o întovărăşea, într’o clipă au fost 
la bordeiul copilului...

Când l-a văzut iarăşi pus în deget, 
l-a frecat de i aueşit înainte cei doi arapi:

— Porunceşte stăpâne.
— Să-mi aduceţi pe Boul Mării, fos

tul vostru stăpân, cu nevastă cu tot.
— Bine stăpâne !
Şi nici până a număra trei, au fost 

aduşi înaintea lu!. A  poruncit apoi, ca pe 
el să-l facă bucăţi şi carnea lui să i-o 
arunce câinilor, şi ea să lămâie iar a lu i; a 
mai poruncit ca să ie facă palatul la loc 
şi palatul s’a făcut. Şi au trăit de aci îna
inte feric iţi; ba ce zic, câ vor trăi şi as
tăzi dacă s’or mai ţine ; că eu văd că de 
acum au cam început a da îndărăt!

N. 1 Bumitraşcu.



Sfaturi pentru economi.
Frunză de sfeclă ca nutreţ pentru 

vite cornute.

Mai fiecare gospodar, are toamna 
pe lângă, frunze de curechiu şi o mul
ţime mare de frunze de sfecle. Drept 
aceea se grăbesc gospodarii de a 
hrăni vitele cu frunze de acestea, una 
ca să nu putrezească frunzele şi alta 
ca să cruţe iernaticul (fânul şi trifo
iul). Dară mulţi în loc să se folo
sească, se aleg cu paguba, căci vi
tele mâncând prea multe frunze de 
sfeclă şi de curechiu, capătă pânte- 
cari şi la vaci scade şi laptele. Frun
zele de sfeclă conţin adecă 89°/0 de 
apă, şi cantităţi mai mari de acreală 
(acid oxal) prin care acreală sufer vi
tele şi capătă pântecari. Vitele scad 
la cântar şi vacile dau lapte mai pu
ţin, şi laptele e iute şi apos şi 
dacă baţi unt, atunci şi untul nu-i 
frumos, galben, cum ar trebui să fie, 
ci alb.

Spre a nu suferi pagubă mare, 
economii vor face bine să le dea vi
telor din nutreţul ce-1 capătă în fie
care zi, numai a treia parte de frunze 
de sfecle. Totodată este bine să ames
tece frunzele de sfeclă cu fân sau 
chiar numai cu paie, şi să presare 
frunzele de sfeclă cu un fel de cretă 
numită pe nemţeşte „Schlemmkreide“ 
care-i foarte ieftină şi care se poate 
căpăta în oricare farmacie (spiţerie). 
Pe o zi întreagă ajung pentru o vită 
4 deca de cretă de aceasta, care face ca 
vitele să nu capete pântecari. Se vede 
lucru că este bine de a nu grăbi cu 
potromăcirea frunzelor de sfeclă şi 
de a deprinde vitele cu încetul şi nu 
deodată la nutremântul cu frunzele 
de sfeclă, cărora se vor adauge şi 
tărâţe, câte un pumn bun de fiecare 
vită. Cine va asculta de sfatul nos
tru, va vedea că n’a umbla rău !

Despre îngrăşatul porcilor.

Mulţi gospodari îşi pun acuma 
câte un godăcel la îngrăşat, ca să 
aibă ce tăia de sărbătorile Crăciunu
lui. Este lucru ştiut, că cea mai bună 
carne o capeţi, dacă pui la îngrăşat 
porci tineri din anul acesta. Nu-i 
vorbă! Şi porcii bătrâni îi poţi îngră- 
şa, dară carnea lor e mai aţoasă şi 
mai vârtoasă. Chiar dacă le dai şi 
porcilor bătrâni şi celor tineri tot ace
iaşi mâncare, este carnea porcilor ti
neri mai gustoasă şi din porci tineri 
scoţi mai multă untură şi mai multă 
slănină, decât din cei bătrâni. Afară 
de asta ajung pentru îngrăşatul por
cilor tineri 10 până la 12 săptămâni, 
pe când un porc bătrân trebue să-l 
ţi-i la îngrăşat chiar şi până la 18 
săptămâni-!

Despre iernatul albinelor.

Cetim în minunata carte : „Creş
terea albinelor“ {cu 62 icoane, tipă
rită de Radianu, Bucureşti 1909, pre
ţul 1 coroană) următoarele :

In ştiubeie (uleie) duble sau con
struite din scânduri groase, albinele 
pot ierna afară. Albinele iernează bine 
în pivniţe bune, uscate şi bine aie- 
rate (aierizate). Pivniţele de sub case 
în părţile noastre sunt locul cel mai 
bun pentru iernatul albinelor, pentru 
că sunt aierate (adecă poate întră în 
ele aer proaspăt). Dacă n’avem piv
niţe sub casă, facem anume o piv
niţă sau un bordei pentru iernatul 
albinelor. Bordeiele cari le facem să 
fie întocmite aşa, ca să intre mult 
aer proaspăt în ele ; e mai bine să 
ierneze albinele afară, decât în bor
deie fără aier. Intr’un mal sau o 
coastă e locul cel mai bun a săpa 
bordeiele la o înălţime de 2 m. 50 
(2 metri şi jumătate). Bordeiul se 
face întors la răsărit, ca să primească 
soarele în oarele calde ale zilei (oa
rele 11— 3).
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Nu ne mai atingem de stupi 
până în primăvara viitoare, iernatul 
fiind asigurat cu proviziuni şi locu
inţă. Peste iarnă albinele au nevoie 
de odihnă, şi de mult aier. Urdinişul 
trebue să fie deschis cu totul în lun
gime şi numai o jumătate de centi
metru în înălţime, dacă ne temem de 
şoareci.

In partea opusă urdinişului e 
bine să deschidem 2 găurele (de
părtate de 6 cm.) de mărimea unui 
dop de plută obicinuit, pe cari le în
chidem în Februarie şi Martie. Cu 
chipul acesta dăm stupului aierul tre
buincios pentru a combate (nimici) 
umezeala foarte stricăcioasă albinelor 
pentru iarnă. Umezeala omoară albi
nele în număr mare, şi mucezeşte fa
gurii. Oblonaşele sunt vătămătoare şi 
trebuiesc scoase, pentrucă strâng u- 
mezeala în punctul unde le-am pus. 
Toate ramele stau iarna în ulei (ştiu- 
bei) ceea ce înlesneşte mult lucrarea. 
Se scot numai faguri cu celule (bor- 
ticele) mari.

Albinele profită de zilele fru
moase ale iernei de o temperatură de 
cel puţin 7— 8 grade de căldură, pen
tru a face ieşiri generale (obşteşti) şi 
a se curăţi; să favorizăm (ajutorăm) a- 
ceste ieşiri. E bine să punem şi să 
ţinem până în vară învălişuri calde 
de paie pe toate uleiele şi e folositor 
să le adăpostim şi împotriva vântu
lui în timpul iernii. („G. P .«)

MULTE Şl DE TOATE.

Piramida lui Cheops.

In timpul din urmă s’a calculat carn 
cât ar costa reconstruirea înaltei ţiramide 
a lui Cbeops, cât timp şi câte braţe ar 
trebui pentru această reconstruire. Latu
rile dela bază ale piramidei sunt de câte 
746 de picioare. înălţimea piramidei e de 
454 de picioare. Suprafaţa bazei e cam de
6 hectare şi jumătate.

Pentru ridicarea acestei coiosale pi
ramide au lucrat o sută de mii de oameni 
în decurs de treizeci de ani, ceea ce în
semnează mai mult ca 900 milioane zile 
de lucru. Timpul însă a zdruncinat ceea 
ce stăruinţa omenească a ridicat cu atâta 
răbdare.

Astăzi, pentru a reconstrui acest im
pozant monument, ar fi nevoie de 3.314 000 
metri cubici de piatră de var, 140 milioane 
metri cubici de nisip, Ü.000 metri cubici 
de granit şi 2.000 metri cubici de granit 
lustruit. Acest material ar costa 180 mi
lioane de franci şi 24 milioane zile de lu
cru. Ar trebui apoi 2.600.( 00 metri cubici 
de piatră pentru lucrările dela temelie. 
Toate acestea împreună cu transportul şi 
alte cheltueli neprevăzute s’ar urca la suma 
de 500 milioane de franci.

*
Un diamant celebru.

E vorba de diamantul Sancy, care se 
află astăzi în tezaurul regelui Angliei. El 
fu găsit la Carol cel Mare, ducele Burgun
diéi, după omorârea acestuia de către Ei- 
veţieni la anul 1476 (lupta dela Grausan).

In anul 1479 fu cumpărat de regele 
Portugaliei, care la rândul iui îi vându la 
1491, baronului Nicolas Baiiy de Sancy, de 
la care se şi trage numele ace>tui -di
amant.

Baronul de Sancy vo* să’I dea în dsr 
regelui Franţei. Pe drum, pa ond  călărea 
printr’o pădure, fu atacat de bandiţi. Pen
tru a nu iăsa să cadă diamantul în inânile 
lor, li înghiţi, fapt pentru care muri su
focat, aşa că diamantul fu găsit în corpul 
său. Diamantul îl mai posedă apoi lacob
II, regele Angliei, care îl vându lui Lud vie 
X IV  pentru preţul de ‘25 mii lire sterline. 
In timpul revoluţiei, diamantul Saney dis
păru împreună cu renumitul »diamant al
bastru« care era în coroana lui Ludvic XIV. 
Acesta din urmă nu mai fu găsit, dar 
primul fu cumpărat de Napoleon I. care îl 
dărui mai târziu contelui Paul Demidoff. 
Cu Ruşii aceat̂  diamant ajunse în India, 
unde fu purtat de un Radjah până la 1867, 
când ru furat şi vândut in fine reginei 
Victoria, care îl plăti cu 8 suU< mii lei.

Diamantul Sancy are forma perlei; e 
de cea mai curată limpezime şi cântăreşte 
53 jumătate carate. Valoarea lui e eva
luată la 1.250.000 lei.

*

A N S I L  V A  N I E I .

Regina Olandei şi gazetarul

Regina Olandei Wilheltnina a vizitat 
z;lele trecute o şcoală de fiert din Ams
terdam. După ce a cercetat toate şalele, 
regina trecând pe lângă un dulap mare, a 
auzit un sgomot ciudat îniăuntru dulapului, 
ca şi când cineva ar voi să iasă din dulap. 
Regina, curioasă, porunci să deschidă dula
pul şi ce să vază — un tinăr îmbrăcat 
elegant, despre care nimenea nu ştia cum 
a ajuns acolo. Cel dintâi gând al tuturor 
a fost că tânărul e drăguţul vre-unei fete 
din bucătărie, care l-a aseuns acolo. Dar 
tânărul îşi dădu biletul de vizită, din care 
se văzu că el e — gazetar, şi spuse că 
folosîndu-se de învălmăşala ce s’a produs 
la sosirea reginei, s’a furişat şi s’a vârât în 
dulap, căci numai aşa nădăjduia a auzi totul 
ce grăieşte regina şi vorbele ei să le dea 
apoi la gazetă.

Femeile râseră cu toate de şiretenia 
gazetarului, iar regina îi întinse mâna şi-l 
duse în trăsură pănă ia palat.

*

O donaţie preţioasă.

Pe când vice-regele Chinezilor Li- 
Hung-Csang călătorea în Anglia, un ban- 
chier din Londra i-a dăruit.doui câini foarte 
frumoşi şi mari. Peste câteva zile bancherul 
a primit următoarea scrisoare din partea 
lui Li-Hung-Csang:

»Donaţia a fost foarte preţioasă, dar, 
din nefericire având în vedere etatea şi 
boala de care sufăr, sunt supus de medici 
la o dietă foarte severă. Astfel am dat 
ordin ca aceşti frumoşi câini să fie tăiaţi 
şi carnea lor să o mănânce membri mei 
din suită. Carnea a fost gustoasă după 
spusele lor«.

Vice-regele crezuse că de aceia i-a 
dat bancherul englez câinii, ca să-i mă
nânce !...

De-ale lui Moş-Noia-Oarzin.
H’a re  drept medicul.

Georgia lui Leucatu, eşind din birt 
ca lula, căzu lângă părete şi nu se putea 
scula, şi îşi făcea socoteala cam astfel:

Doctoru Codoriţite, o zis că cu două 
oauă şi cu două pocale de bere poţi trăi
2 zile, — eu mâneai 6 oauă, întăbulai 12 
pocale de bere, — şi iată nu mai pot sta 
pe picioare.

Fem ela c u ra t » !

— Mă muere, salata asta zdronţe- 
neşte, mi-se pare că nu-i spălată!

—  Ci taci ! Doar am spălat-o în trei 
ape cu sopon... *

—■ Chelner! I-an vezi cum înnoatâ o 
muscă în berea mea I

— Se poate? De unde o fi învăţat 
mititica să înnoate a*a bine?

Jude le :
—  De câţi ani eşti?
— M artoru l: Mâne-or fi 18 ani, de 

când am văzut lumina soarelui.
Jud.: Şi câţi ani ai fost orb ?

Apetttu ă la . •

— Du-te numai d-ta acasă, ferbe-i 
bărbatului o găină bună, şi da; ă va mânca 
cu apetit, să şti că scapă din gura morţii.

— Da mă rog d-le dr. găină i-aş face 
eu, atâta mai am pe lângă casă, dar de 
unde amar să cumpăr apetituşu ăla?!

A ş . . .

— Moi Şmoli, ce faci to aici, wie 
haist?

— Mă om or! sar în apă!
— De ce iei la tine cămeşa ala cald?
— Che se nu me recesc!

*

—  Amice ! Unde fugi cu iubeniţa aia?
— - O duc soacrei mele, că stă să 

moară după ea !
— Bravo ! st?i că şi eu îi duc soa

crei mele, două de-odată.

POŞTA REDACŢIUNEI.

P. P. în G. Răspunsul d-voastră s-a 
perdut printre măse. Dealtfel, pe cât 
ştim noi, a rămas, ca dv. să daţi un alt 
respuns, cu mult mai scurt; o simplă de
claraţie. Dacă rrai ţineţi să apară, daţi- 
ne-o. Credem însă, că toată afacerea e ui 
tată de mult, şi numai aţi împrospăta-o 
cu respunsul d-v.

Jur. G. B. Sălmar. Am luat dispozi
ţii să nu se întâmple neregularitaţi. Strân
geri de mână.

Proprietar : D r. A u re l M uroşiann.
Râm.

Redactor respons.: D r  S ever Dan.

Gele mai bone cadouri de Crăciun,
portrete mărite după orice fotografie, ia 
Francis Bichoff, strada Hirsclier 20.

Conversaţii în limba franeesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

Nr. 240.— 1909.

Morburile de piele
ca Exemă şi umflături, cari nu se 
vindecă, sunt în cele mai multe ca
zuri o urmare a sângelui puţin şi 
bolnav.

EMULSITNEA LUI S00TT

este cel mai bun mijloc pentru în
mulţirea sângelni pentru a vindeca 
astfel de morburi.

Părţile ei constitutive din cari 
prin procedura lui Scott se prepară 
o Emulsiune smântănoasă şi uşor de

f
 mistuit, au câştigat pen

tru Emulsiunea lui Scott 
renumele unei emul- 
siuni de mustră şi pre- 
tutindenea ea este cel 
mai bun mijloc contra 
acestor morburi. 6.

VentahiiăoumaT cu Preţul unei Sticle orifll
marca — ve ta m / -. na|g g  (.0roane 50 bani 
cj s de garanţie 

a procsdurei !ui Capătă îfl tOSÎS
Pco t. farm aciile

Câte-va cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E triat, —  dar îa realitate adevărată, 
oâ în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţime», acelor oam-ni, & căror sânge şi 
suturi trupeşti sun' atrofiat* .îan iu 
arma uşurinţei din tinereţe si priu deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriut&lă. E tim pul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare să se pană 
espăt. Trebue să Se cine-va oare să, tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţit^ în tot ee priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va săriră oameuii să-şi 
încredinţeze fârâ te*mă, fără sfială $i ou 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
îa deajuns însă a d^atâirni aceste necazuri 
ori şi cui, ;i trebae **ă ne a'lres&m unui 
astfel d§ medic specialist, cooştiinţios, o***« 
ştie să dea a upra vietei sfat ori bun > 
sexuale şi ştie a -jufci şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi va în 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chem re *tât de măreaţa ţi 
pentru acest sco:> e institutul renumit în 
toată ţara ai I)-i*ului P A L O l’Z, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V IL , liâ- 
koczi-lit. 10), unde pe lâDgă discreţia 
mai strictă, primeşte ori-oine (atat bărbaţii 
cat şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi securile trupeşti 
ale bolnM^uiui se curăţa, nervii i-se în
tăresc, to t  organismul 1 se eliber&să de 
materiile de boiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără eonturbarea ocupaţiunilor cjiin.îo© 
dr. PALOOZ vindecă de ja  de aul de cjil® 
repede şi rad ica  cu metodul Său propria 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, raneH sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, ne*vi şi şira spinărei, începutul şi 
dr coufusie o mmţei, urmările otianieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de rpaimă, slâ 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii , boalele de sânge , de piele şi toate 
boalele organelor' sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşsre separată, in ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci dao& 
cine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci cu plăcere i-se va d& 
răspuns amănunţit foa rte  discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba romăuă 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-căruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente specia le. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă ia 5 ore 
p. m.} (Dumineca pănă la 12 ore a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medio de spital 
specialist, Budapesta, V I Râk6czi-ut 10
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w m “ A. Todonn din, GhsrI
se pof comanda armatoarele earţi apărute in  ediţlnnea proprie
c. f.

4 . -
Predici pentru dumineci tom. I.

de Iustin P o p f iu ...................
Cuvântări bisericeşti la toate sărbă

torile de peste an de I. Papiu 
Cuvântări funebrale de loan Papiu 
Catechese pentru pruncii şcolari de

T it B u d .................................
Manual catechetic nentru primii 

ani şcol. de B. Raţ . . . .
Dumnezeiasca 1 turgie a oelui din

tru sar ţi părint liu nostru I. 
Chrisostom da I. Boroş . . 

Rugăciunea D-lui Tatâi nostru es- 
plicată pe scurt de I. Boroş .

Sfântul Antonie de Padua sau pâ- 
oea săracilor . . . . . .

Istoria P. C. V. Maria dela Nicula 
Izvorul îndurărilor sau Paraclisul 

P. C. Vergure Maria însoţit de 
mai multe rugăciuni frumoase 

Zidirea Înmei, Adana şi Eva şi cele
12 Vineri mari ...................

Amintirea din Grecia de Teodor 
Bule preţ foarte redus . . .

Schiţe din Italia de T. Bule preţ
foarte redus............................

Bocete, adecă cântări la morţi de
I. P. R e t e g a n u l...................

Buchetul. Monolog comic de Ena 
Cabalistica sau Carte de noroc 
Cântul în şcoala poporală de Iuliu

Pop ......................................— 60
Cartea Sf. Antoniu da Padua cu ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
30 fii., legată frumos . . .

Carte ilustrată de G. Simu . . .
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre grădinărit, eco
nomia câmpului, creşterea
oilor etc.....................................

Casa fermecată de Elena Fabian 
comedie îatr’un act pentru
c o p i i ........................................

Secretul castelului sau păţania du
hului necurat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Todoran . . 

Cântăreaţa, novelă de Dem. Dan 
Chiuituri de cari strigăfeciorii în joc 
125 chiuituri de oari strigă feciorii

în joa ......................................
Codrean craiul codrului de G. Simu 
Cu vârful penei. Scrieri sat rico- 

humoristice de Antoniu Pop I. 
Monoloage. II. Hunor şi sa
tiră foarte petrecătoare . .

Din poveştile lui Esop de Aron 
Boea Velchereanul . . . .

Dialogul ţiganului cu S. Petru în 
poarta raiului de Aron Boca
Velcherianul . ........................

Din trecutul Siivaniei. Legendă de
Victor R u s ............................

Doine, lactiiiu â  suspine . .
Zile negre de Petrea d^la Cluj • 
Felicitări în proză, ţ'i poezie de 

George Simu . . . . . .

3.—
3.—

—.80

— .80

— .50

—.20

- .2 0
—.14

- .2 0

— .16

- -  30

— .40

— .80 
— .30 
— .24

— .60
- .4 0

— .50

.40

- .2 0
- .3 0
- .4 0

-.2 4
— .16

- .8 0

-.1 6

— .50

60

C. f.
Gruia lui N o v a c ............................—.20

George Ş i n c a i ............................ — .16
Horia lui Pintea Viteazul . . . — .12 
Ionel. Educaţiunea unui bun eopil.

Carte pentru părinţi şi alţi 
educători de Vasiliu Gr. Bor- 
govan (cu preţ redus) . . . 1.30 

îndreptar teoretic şi practic pen
tru învăţământul intuitiv de 
Vasiliu Gr. Borgovan (preţ 
redus) . . . . . . . . .  1.30

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. R o v in a r ............................ — .30

împărăţia ţiganilor de Aron Boca
Velcherianul............................— .16

Jocul sătenilor români . . . .  — .16 
Leonat cel tânăr. Istoriă în ver

suri de I. Pop Ret. . . . . — .20 
Lira Bihorului. Balade poporale

de Antoniu P o p ...................— .40
Lira Sionului sau cântarea sărbă

torilor. Poezii religioase-raorale 
lucrate după S. Scriptură de
A. B. V ..........................  - .5 0

Merinde dela şcoală sau învăţă
turi pentru popor de G. Popa

(preţ red u s )............................—.80
Miseriile sociale. Novelă de Paulina

R o v in a r ................................. — .30
Minunile P. O. Verg. Maria . . — .30 
Musa Someşană. Poezii poporale 

din jurul Năsăudului, culese 
de Iuliu Bugnariu . . . .  — .50 

Nunierii 76. şi 77. Naraţiune isto
rică după Wachsmimn de P.

T a n c o ..................................... —.40
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de

G. S im u ................................  1.20
Novele. Tomul I. de VasiiuRanta

Buticescu (redus) . . . , . 1.— 
Nu mă uita. Versuri funebrale şi

iertăciuni................................ — .50
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis.

de G. Câtană o .................. — ‘50
Omul şi lumea. Cântări funebrale

de Aron B. Veloh...................— .16
O porţie de vinars sau cum a urât

Moise Moldoveanu vinarsul . — .20 
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi 

la lume împărţite de loan Pop
R e t e g a n u l ............................—.80

Cărţile de joc de A* Kontor. tra
dusă de A. Todoran . . .  —  20 

Patimile D lui şi Mântuitorului Nos
tru 1*118 C hristos...................— .30

Pământul fericiţilor şi m losteniile
pentru cei morţi . * . . . *  — .30 

Povest ri eviavioase »au viaţa sfin
ţilor ..................................... — 30

Păcală şi Tândală de George Cătană — .16 
Părintele Nioulae. Schiţe din viaţa

— . 16 j preoţilor de G. S.....................— .£0
— .30 Pietatea poporului român sau ver- 

i suri eviavioase pentru efi ce 
— .40 | merg la mănăstire, locuri sânte

a  f.
şi în procesiuni. Compusă de 
2 preoţi Murăşeni din dieceza
gr. cat. a Orădii mari . . . — .16. 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I.
Pop i/eteganul . . . . . .  — .60

Proba de foc. Comedie într’un act 
de A. Kotzebue, localizată de
Irina Sonea-Bogdan . . . .  — .38

Probitatea în copilărie. Schiţe din
sfera educaţiunii după Legouvâ — .12 

Reguli şi sfaturi bune pentru prun
cii şcolari de Aron Boca V e l
chereanul . ........................—.16

Renaşterea limbei române de Gr.
Silaşi fasc. II. şi III., fieşte-
care costă 80 fii. Ambele . . 1.40 

Românul în sat şi la oaste de I.
Pop R e t e g a n u l ...................— .30

Sfaturi de aur sau calea cătră fe
ricire de A. B, V ....................—‘.60

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . —.16 
Suspin şi Zâmbire. Poezii în proză

de Autoniu P o p ...................—.80
Starostele, adecă datini dela nun

ţile rom. Ardeleni . . . .  —.30 
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui S.

loan teologul cu Dumnezeu . — .16 
Ţara norocului de A. Boca Vel

chereanul ............................--.24
Ţiganul la mănăstire de .4ron Boca

V e lc h e re a n u l....................... —.16
Ţiganul în rai de Aron Boca Vel

chereanul ............................—.16
Ţiganul şi magnatul de Aron Boca

V e lc h e re a n u l....................... — .16
Tipic bisericesc de T it Bud Vicar

(preţ re d u s )............................  1.50
Trandafir? şi viorele. Poezii popo

rale de loan Pop Reteganul . —.60 
Zina Câmpiei de Aron Boca Vel

chereanul ............................ — .16
Dr. Pteancu şi Bichigean. Grama* 

tica latină pentru cl. I. şi II.
g im n a z ia lă ............................  1.80

Dr. ăteancu şi Bichigean. Carte de 
cetire latină pentru cl. I. şi II.
g i m n a z i a l ă ...............................  2.20

Rezultatele filozofiei de I. Papiu —.50

C ă r ţ i  d e  r u g ă c i u n i :
Icoana sufletului. Carte de rugă

ciuni şi cântări bisericeşti fru
mos ilustrată. Prelucrată şi 
edatâ cu permisiunea Ven. or- 
dinariat diecezan dm Gherla 
prin Vasiliu Pâfccaş preot gr. 
cat. în Hotonn. Editmnea V I: 1. 
coreasă şi amplificată. Preţui 
unui exemplar legată . . 1.— 

Mărgăritarul sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări 
bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiunea V. Preţul unui exem-
idar l e g a t a ...........................  1.—

Mântuirea sufletului. Carte de ru
găciuni şi cântări legată . . —.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte 
de rugăciuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari, frumos ilustrată. 
Preţul unui exemplar legată . 

Carte de rugăciuni pentru desfa
cerea de fermecaturi sau far
mece ........................... ....  .

Cărticică de rugăciuni şi cântări 
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar
broşurat ................................
l e g a t ă ........................... ....  .
50 exemplare legate . . . .  
100 exemplare legate . . . 

Visul P. C. Vergure Maria. Preţul
l e g a t .....................................

Epistolia D-lui Nostru Isus Chris
tos. Preţul l e g a t ..................

C. f.

—.44

-.2 0

—.16
—.20
8.—

14.—

—.20

—  20

Din literatura poporală de 
Domeţiu Dogariu:

Nr. 1. Moş Toraa Bădieianu . . — .12 
„ 2. Din viata unui haiduc Vlad

h o ţ u l ...............................— .12
» 3. Însurătoarea soarelui . . —.12
„ 4. Fiul bucătăresei . . . .  — .12

5. V ăcărelu l............................— .12
6. Diana, zîna munţilor . . — .12
7. Cinci dialoguri întocmite 

pentru pruncii şcol. . . — .20
8. Spiridon şi Niculae, basm . — .12

9. Fiul Oii, b a s m ..................—.12
10. Povestiri şi Anecdote popul. —.20

Biblioteca teatrală a „Aurorei“ :
Nr. î. Calea dreaptă e cea mai

bună. Comed. într’un act -.2 0
71 2. Paza Maicii sfinte. Dramă

în 4 a c t e .................. - .2 4
n 3. Otrava de hârciogi. Comedie

într’un a c t .................. — .16
4. Pedepsirea vanităţii. Dramă

într’un a c t .................. — .20
» 5. Discreţie fără voiă. Come

die într’un act, . . . . — .20
6. Crescătorul. Comedie în

tr’un a c t ....................... -.2 0
77 7. Otrava femeiască. Comedie

într’un a c t .................. — .20
8. Distraşii. Corced. într’un act — .20
9. Iieana Cosinzana. Piesă tea

trală într’un act . . . - .2 4
j) 10. Pictorul fâiă voiă. Comedie

înti’un a c t .................. — .20
l i . — .30

Monoloage de Ant. Popp:
Nt. 1. Pe neaşteptate.................. — .08

jţ 2. Pentru ce am rămas flăcău
bătrân ....................... - .1 6

TI 3. — .08
77 4. Ce nici prin minte nu mi-a

trecu t............................ — .08
n '5. — .06

CalenrîaruS „ A U R O R E I“ pe anul 1910« P reţu l unul exemplar spedat franco cu posta ăO fii., 5 exemplare 2  cor.
Tot de aici ee pot procura, şi alte cărţi literare şi şcolare române sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale —  fără urcare de preţ.

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase ss aiiă în deposit, precum şi totfelul de reouisite pentru şcoală şi cancelarie.
Cataloguri se trimit gratis şi franco ori şi cui. Cărţile aci anunţate se pot comanda şi la Librăria A. Mureşianu, în Braşov.

A  * e 7-i t de sub t p . r  şi se a f l i  de vânzare:

„Calendarul National“ pe 1910
întocmit de redacţia foilor dela Orăştie. E şi mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Şibot (lângă Orăştie) vitejiei 
româneşti de pe Câmpul-Pânii, şi descrierea acelei lupte mari & lui Paul Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţeni a scos din gura morţii pe Săcuii, U »gu rii şi Saşii 
înfrânţi de Turci, —  şi a potopit ac* 80 000 Turci. Ungurii o scriu ca o vitejie 
ungurească. Calendarul Naţional pe 1910. dovedeşte, că ea a fost o strălucită bi
ruinţă  a Românilor asupra Păgânilor/

— Urmează 12 » hipuri negrăit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane 
df'la Curtea română: Principesa Maria, cu cele 2 fiice ale sale şi cu cei doi Prinţi: 
Garol şi Nicolae în costume naţionale, ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi 
ciobănei români!... Atât sunt de frumoase, că nu se pot descrie, ci trebuesc văzute!
— Vin apoi :

— Minunile fir ii pe fundul mărilor : 5 ( hipuri r’.e caracude (animale foarte 
■ciudate, cu sute de braţe/) — Chip de zid iri uriaşe în New-York! —  Tren de 
munte, cu roate cu dinţi. — Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O 
minune americană : stâncă ce să tot mişcă, aninată pe coasta unui colţ de peatră, 
şi nu aude! Foarte interesantă! — Napoleon cel mare când vine înfrânt din Russ», 
şi istoria acelui g o^znic războiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mi-~£tor 
şi interesant! — Şi alte o'upuri. Apoi mat-nal de cetit: poez schiţe, povesti, haz, 
poezii poporale şi altele, foarte alese d  tare desfătătoare!

Preţul unui CALEND AR N A Ţ IO N A L  e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto,
aşadar 41 fileri cu postă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5— 10 calendare, le capeţi în ioc de 18 cr., numai 
eu 13 cr. (28 fii.) unul, ?i-ţî vin franco (posta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai 
inulfce ca 10, le plăteşti numai CU II cr. <22 fii.) anul, —  având însă a-ţi plăti însuşi 
porto la scoaterea pachetului dela postă.

Cei-ce le cer, neplătite, spre vânzare, cu legământul de a plăti dupăce ie 
vând, le c*pătă cu 13 cr. (26 filen) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoate
rea pachetului.

Administraţia foilor

„ L i b e r t a t e a “  şi „ F o a ia  I n t e r . “ ,
în Orăştie —  Szászváros.

Minunaţi-vâ!
50 ,000  pâreclii de ghete 

4 părerii? numai cu Cor. 8.
Din cauza stagnării afacerilor 

mai multur facrici am decis a vinde 
un mare număr de ghete sub pre
ţul lor. Vând 2 părechi ghete băr 
băteşţi şi 2 pătechi ghete cu şirete 
pentru darrie, din piele cafenie sau 
neagră* cu tabiă solidă, fason non. 
Mărime dupe număr. Toate 4 pă
rechi costă numai I 

Cor, 8 Trimiterea cu rambursa.

N. DYM,
KRAKAU Iosefeg N. 10. (Galizia)

Atenţiune!
Săpunul Schicht e ve
ritabil dacă e provă- 

zut cu numele

S c h i d *
si marea cerbul.

S i

I
Stupina Nr. 121 iosta fabrică 

de petrol a iui Graofeld, pe drumul 
locuiui de tir militar este de vân
zare cu totul sau în parte.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze 1 Mui Alfred PoiT strada 
Fântâni Nr. 47. 763--(6—ti)

o B S W M W
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Cumpăraţi cel mai frumos şi cei mai bogat calendar românesc dela noi

CALENDARUL „POPORULUI ROMÂN“
pe anul 1910. Se estinde pe 196 pagini, împodobite cu 80 de chipuri.

Invălitoarea este de toata frumseţea, lucrată de renumitul desemnator român din Bucureşti: Hnirninl x  i  *u. xjcl t jl .

C u p r i n s u l  C a ,lean .d .a 3 ra JL v L i:
1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite ou motive româneşti admi
rabile lucrate de d-l A . Muruu. 2. Semnele cereşti, 3. Regentul anului.
4. Semnele cronologice ale anului 1910. B. Z ile schimbătoare peste an.
6. Sărbători impuse de lege. 7. Posturile. 8. Deslegarea posturilor. 9 In- 
tunea mi. 10. Zodiile. 11. Anotim purile. 12. Căiindaral jidovesc. 13. C&- 
lindarul economic pe 1910. 14. Prevestiri. 15. Timpul vânatului. 16. Dom 
n itori Ungariei. 17. Valoarea banilor, explicaţie folositoare pentru ceice 
călătorojc în străinătate. 18. Cursul lunei în anul 1910. 19. Când fată v i
tele? 20. Poşta. 21. Călătoria cu trenul. 22. Europa. Deschiderea fiecărei 
ţări cu toate amănuntele, după datele oficioase din anul 1908. 22. Am e
rica. 23. Tabela de a socoti carnetele după 1 an, 1 lună, sau 1 zi. 24. Ca
talogul advocaţilor rom ini dn  U agarii. D in i îa ordine alfabetică toate 
ortue e în cari locuesc advocaţi ro oâni. 25. Datoriile U ngariei dela anul 
1868 — 1900. — Partea literară: 26. In pragul libertăţii (amint ri din tera- 
n iţi Seg dinalui) de G-h. Scoica. 27. Sfânta mumă (poezie ) de A. Ylâhuţă. 
28. La  b»dea George de D. B răuţ u. 29. A iexaraa  Bosniei şi Herţegovinei 
cu mi chip. 30. Ceatînarul naşterii lui Şagua* cu fo tografia  marelui ar- 
ch ereu. 31. Serbarea din Chizeni cu două ch pari. 32. Bărbaţi mari ai 
Ra nân'i i cu mai natiite fob>gr »fii. 33. Tre i luptători cu fotografia d-lui 
Rus'u Şirianu, D. B râuţiu şi Gh. St »ica. 33. Viaţa şi obiceiurile Români
lor emigr iţi în America Nordică. Acest artiool scris de confratele nostru
I. Terigariu na dă un caip real iesppe .starea fraţilor noştri emigraţi de 
aici in America (cu dnuă chipuri). 34. Morţii noştri. 35. Din minunăţiile

zilelor noastre. Un articol interesant în care rne ocupftrn cu tot uf* 
inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 1909 cu o mulţim « 
de chipuri. 36. Incassarea mecanică a banilor în America cu 3 ( h pu i. 
37. Forma pământului. 38. Cutremurul din Messina. Descrierea amănunţită 
a nimicirei oraşului din Sicilia cu 3 chipuri. 39. Timpul. Dovedirea făp
tuirii că ceasurile nu arată egal timpul în diferite ţări cu un chip. 40. 
Răvaşul anulai dela 1 Ootombre 1908 pănă la 1 Cotombre 1909. 41. Pu
terea armată a ţărilor. 42. Populaţia pământului. 43. Consemnarea târgu
rilor din Ungaria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea târgurilor e făcută în 
: : modul oel mai exact după datele cele mai noi. : :

Dintre ilustraţiile eălind arului înşirăm : Fotografia Ven. d n George Pop 
de Bftseşti, preş. partidului naţional român. D-l dr. Teodor Mihaîi cij 
doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea pietrei fundamentale a 
bisericii din Chizeni. D-I deputat Dr. T. Mthali, preş. clubului deputaţilor 
naţionali ţinându-şi darea de seamă în Iieanda-mare. Biserica gr. or. rom. 
Hm Cacova (Banat,). Bărbaţii mari ai Rom âniei: Alexandru loan Cuz*, 
Dunitrie Sturzi, D. Spira Hacet Emil Costinescu, V . G-. Morţun, Barba 
Ştefan Delavrance». Doamna V k d  şi mama d lui deputat Dr. A. Viad 
însoţ te de doamnele din Orăştie la plecarea doamnei Vlad la temniţă. 
Trei luptători: D-l I. R. Şiriaou, D. Birâuţiu, G. Stoica. Un grup de R o
mâni, cari trăeso azi în America Membrii soc. „Băuâţanul* din Phila-

d-lphia Pa, cari au predat piesa teatrală „NunW ţărănească“ .

Preţul unui exemplar 40 fileri, port i-postal e 10 fileri. Aceia, cari cumpăra cu baoi gata spre vânzare dela 15 calendare în sus 
le dam bucata cu 14 c r u c e i  adeoă (28 f i e ri). P  >$ta o plăteşte însă ;elce comandă şi anume : 7*2 fileri pentru 25 calea iare. Doaă- 

—— .....- ..... zeci şi e.iuci calendare cu postă cu tot costă 7 Coroare 72 fileri. : r- ........■ -----

In curând va apare ş i  calendarul umoristic „CUCU“ ş i  calendarul »FOII LUSTIIATE“ .
Budapest, Isfcfán út 11.Comandele să se facă la Adm. „P O P O R U L  R O M A N (7 69,8-7.)

H fàtjt’a t . tatst at st st .at je. a* Jtaatag 3C3ta tatata ..itssacacasata asatat - a* » ’atacata: acat æ attt.a B £

La prea Înalta poruncă a Maiest. Sale Ăpost. c.şireg.

A  X X V II .  LOTERIE îl Stat t, jir.
pentru scopuri de b in e fa ceri m ilitare.

I iO t e r i a  a c e s t »  unică în Austria lega! concesionată conţine 1 S .3 8 0  
c â ş t i g u r i  în  b a n i  g a t a  în suma totală de 5 A 4 . 8 0 0  C o r .

principal 200.000 c o r o n e  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil în 16 Dec 1909. Un los costă 4 corone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de .stat în Viena I I I  Yordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

"1 ..... IiO&urile se trimit franco, n z z z z :

(772.4—10)

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

Institut indigen. ©OO Ban ea de asigurare

„TRANSILVANIA“
din S i b i i u

I K S * * - S 3 *

î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868
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H  din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum ş; aela subagenţii
j^> d in  t o t  e comune le  mai mari .

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x k x k x

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

mb' contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, m
edificii de ori-ee fel, lotile, mărfii, vile, nutreţuri şi ie  proiecte auiice ete.

■«- asupra vieţii omului *»■
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înm orm ântare cu so lv irea  imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incendinlni: a  Capital asigurat asupra Tiejii:

93,816.413 cor. 1)1 9,889.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a solvit:

pentrn despăî. de incendii 4,484.278-83 c , pt. capitale asig. pe Yieaţă 4 ,028.113-12 c.
Oferte şi înformaţiun! se por primi dela : D irec ţiu n ea  în S ib iiu , 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul L, curtea I., şi prin agen tu rile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum ş; aela subagenţii
d in  t o t e  com unel e  mai mari .

AMERICA
Plecarea din H i V H E  în fiecare 
Sâmbătă. Din VfittîMilL în fiecare 
Marţia. Bilete de drum pa

Linia franteză.9
Bilete de drum pe că ile  f e 
ra te  am encane Ia o r i şi ca re  
s ta ţu n e  cu preţurile originale.

Informaţii g r a t i s  şi f r a n c o  să 
pot lua numai dela L^nia fran ţeză . 

V ien IV . W iedner Gürtel Nr 16
(Gegenüber der Süd u. Staatsbahn). 

A  dres* a se observa »curat

(687,8-15.)

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndeixmgat sau lunare.

X X î O O C X X

»R om a n a «
•ste titlul broşurei, care a apărut în 

editar* tipografiei A . Mureşianu, ou 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„R om ana“ dans de colonft în 5 
figurî. Descrisă şi explicată împreună 
cu nimica »i, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în  loo 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Siureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie finâ şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole 4e note (musica „ Roma
nei“ cu esplicărl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
ia tipografia A . Mureşianu, Braşov.

A ntreprise de pompe funetre
IE- T u t s e k .

Braşov* Strada Porţii Mr. 3. 
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşecjăaientul 
sëu de inmormêntare b o g a t  a s o r t a t  m carí tóté obiectele,; 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne şi cSepOU «Ie  s l c r i u r i  de lu e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea propria a tuturor sicrflirflor da leitlll, de 
metal şi imitaţinnî de metal şi de lemn de ştejarii.

Depou de CHHH1U pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representarţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi ca 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru copii7 precum şi ciuciu.

Comande întregi se- esecotă p r o m p t  ş i I e f t in ,  i a u 
ftaupră-mi şi t r a l i s i i o r t n r i  d e  m o r ţ i  im  ^ t r é l n a t a t e .

La cafeurl de mórte a se adresa ia 
1C0 E . T u t s e  km

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


